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VASARAS UNTUMI

Esam nokļuvuši vasaras otrajā pusē. Esam sauļoju-

šies, peldējušies, atpūtušies, ceļojuši, piedalijušies dzies-

mu svētkos, svinējuši Jānus, atzīmējuši dažādus notiku-

mus, pat slimojuši un vienu otru aizvadījuši uz kapu kalni-

ņu. Viss tas piederējis pie dzīves un it kā noticis viena

reizē vienam un visiem. Arvien vēl rūpējamies par latvis-

ko, par latviskās dzīves ziņu, ko gribam paturēt, kopt un

veidot, bet dabai, Dieva valstībai ir savi untumi, kurus ari

esam piedzīvojuši.

Kā jau kāds kaut kur paredzēja un teica, šī būšot ne-

parasta vasara. Tāda tā pamazām ari veidojusies.Vispirmā

kārtā, Jāņi, kā arvien līgsmi, bet reizē traģiski letvija, kur

pēc līgošanas satiksmes nelaimes gadījumos bojā aizgāju-

ši daudz jauniešu pārgalvīgas braukšanas un dzeršanas

rezultātā. Tad Kanādas latviešu dziesmu svētki Toronto.

Tie sajūsminājuši daudzus, gan dalībniekus, gan apmeklē-

tājus. Viens otrs ari pakurnējis, kā tas kārtīgā sabiedrībā

piederas. Kopkoncertā neesot bijis atrodams neviens Lat-

vijas karogs. Neviens no vadības nav izteicis oficiālu pro-

testu Etvijai, ka tajā pašā laikā notikuši jaunatnes dzies-

mu svētki Rīgā. Droši vien savs iemesls, gluži tāpat, kā

pirms dažiem gadiem letvijā. Turpretim Jaunatnes dzies-

mu un deju svētkos Rīgā karogi tomēr bija. Vēl vairāk -

bija tik daudz smaidīgas un uzņēmīgas latviešu jaunatnes!

Rīga spēja uzņemt tikai ap trīsdesmit tūkstošus, mājās bija

palikuši vairāk kā divdesmit tūksošu citu. Kultūrālajā dzī-

vē tas, patiešām, bija vienreizējs notikums. Tā tauta dzī-

vos, kurai ir tāda jaunatne! Vienalga, kādas ir šodienas

grūtības un runas. Jo tieši tās rokās un sirdis ir tautas un

valsts nākotne.

Klimatiski šo vasaru iezīmēja sausumi un lietavas.

Lielie sausuma viļņi un karstā saule gan Ziemeļamerikas

rietumu krastā, gad Eiropas dienvidos bija grūti panesami

un atnesa daudz posta. Varbūt grūti iedomāties pērkona

negaisu bez lietus, kas aizdedzinā izkaltušo dabu aimtiem

dažādās vietās un veido ugunsgrēkus, kuriem pašiem

savs vējš, kas nes liesmas uz dažādām pusēm. Eiropā

karstuma viļņos saļima cilvēki un mira, citus piemeklēja

dažādas veselības likstas. Lietavas Ziemeļeiropā un Ame-

rikas austrumu krastā, atnesa plūdus, pārplūdušus māju

pagrabus, piekaļņu nobrukumus un reizē necerētu zaļu-

mu, kāds šajos pasaules nostūros ilgāku laiku nebija pie-

redzēts.

Politikā nav iestājies pilnīgs klusums. Noticis viens,

otrs pārsteigums. To vidū lielākais, ka, lūk, ASV viceprezi-

denta amatam demokrātu partijā pirmo reiz kandidēs ēb-

rējs - senators Libermanis. Vai tas būs notikums pats par

sevi? Par to tērzē žurnabsti un politiskās dzīves analisti.

Finošets zaudējis savu immunitāti likuma priekšā, bet tie-

sāts tomēr it kā netikšot. Kur nu te taisnība, teiks cilvēk-

tiesību aizstāvji.

Maskavā atkal sprāgusi bumba. Putins atkal vaino Če-

čenus! Vācija tomēr arvien vēl vēlas labas saites ar Krievi-

ju un tai Baltijas valstis šķiet pārāk prasīgas. Vai atkal būs

kāds slepens Vācijas un Krievijas pakts. Zinot pagātni, ie-

spējams tas varētu būt, jo Deriem nevar pareģot un no-

teikt lielvalstu intereses. Še nu mums gan tagad ir Valsts

prezidente, kas spēj pateikt pareizo vārdu īstā vietā. Tā ir

ievērojama situācijas maiņa.

Kanādā ir tik daudz dažādu kustību, kas ļoti atklātā

veidā grib tikt vaļā no patreizējās liberāļu vaļības un valsts

vadītāja Ž. Kretjena, ko kāda pazīstama žurnāliste nosauc

par vecu dinozauru, kuram jau sen vajadzējis noiet no po-

litiskas skatuves, kaut gan viņa valdiba ievēlēta tikai divi

reizes un viņš cer vēl uz trešo iespēju. Izveidojusies pat

«paša Aliances partija, kuras galvenais mērķis ir panākt li-

berāļu sakāvi. Lai to panāktu, pamazām tiek irdināta kād-

reizējā Kanādas absolūtā valdītāja - konzervativic, kuru

Kvcbekas nodaļas atklāti pāriet Longa vadītajā Aliancē.

Kāds būs rezultāts gaidāmajās vēlēšanās, kas varētu no-

tikt dnz vai nākamā gada pavasari, to vēl neviens nespēj

pateikt, jo publisko iztauju rezultātos liberāļi arvien ir tālu

priekšgalā. Tas tomēr nekavē politiskos pretspēkus sa-

censties par valdības grožu pārņemšanu pat vasaras kars-

tumā. Ja ne citādi, turpinājās saruna, iztaujas. Ko nu saru-

nā dažādi ļaudis, šķiet gan nevarētu ņemt pārāk nopietni,

jo galvenā noteicēja būs vēlētāju izšķiršanās balsošanas

dienā. Tomēr - saruna turpinājās un tiek turēta plašākās

sabiedrības priekšā. Un ka šādai sarunai varētu būt panā-

kumi, liecina fakts, ka Reformas partijas vadoni B. Man-

nings kas ierosināja savas partijas pārveidošanu par Ali-

anci, tomēr nomainīja gados jaunākais Ixmgs. Tas viņam

gan nepatika, bet reizē bija jāsamierinājas, jo ari viņu,

acīmredzot, ļaudis pieskaitīja jau veco dinozauru saimei.

Tagad Mannings būs vecākais padomdevējs Longa "ēnu

kabinetā '.

Un varbūt, ka te ir sava parallèle Kanādas latviešu

saimē, kur gaidāmās LNAK (Latviešu Nacionālas Apvienī-

bas Kanādā) padomes vēlēšanās atsevišķā sarakstā, ko

veido T. Kronbergs un DV, kandidē vesela "dinozauru"

saime, kurai pretim nostājušies "Neatkarīgie", V. Zariņa

vadībā. Kā ziņo laikraksts Laiks, T. Kronbergs Toronto

pensionāru sanāksmē asi nolicis neatkarīgos, kamēr V.

Zariņš piesaudzīgi aicinājis uz jaunām pieejam apvienības

darbaun jauno iesaistīšanā nacionālpolītikā.

Turpretim mūsu mazajā Montrealas latviešu saimītē,

gandrīz kā citur Rietumu frontē, - bez pārmaiņām. Nav

vairs amatu gribētāju, sarūk sarīkojumu apmeklētāju sai-

me. Jaunie darbojas Tērvetē. Tur viņi jūtas ērtāk, netrau-

cētāki. Pilsētā parādās valsts svētkos un skolas sarīkoju-

mos. Dzied jauktajā kori Atbalss, darbojas draudzē un lat-

viešu biednbā. dados vecie, kas kādreiz bija sabiedrības

veidotāji, pulcējas pensionāru sanāksmēs, kuras kādreiz

notika pāris reizes mēnesī, bet turpmāk bus vairs vienu,

jo sarīkošanas iespējas sarukušas un interese rnazināju-

sies. Ari Montrealu un it sevišķi Tērveti piemeklējušas lie-

tavas, bet tās esam aizvadījuši bez sevišķiem zaudēju

miem. Līdzās lietavām debesis rotājuši mākoņi, kas līdzīgi

Latvijas, un tas ir bijis tik patīkami un jauki. Vairāki mont-

realieši devušies an Latvijas apciemojumā un guvuši tur

savus iespaidus. Tie, droši vien, ir dažādi. Tā tam ir jābūt.

Un vasaras tveicē jātop ari MLB Ziņotājam. Rakstu

netrūkst, un tie vēsta dažādus viedoļus un tver notikumus

dažādā gaismā. Priecājamies, ka mūsu līdzstrādnieki pa

vasaru ir spējuši atlicināt laiku mūsu izdevumam, lasītā-

jiem par prieku un ari par nepatiku. Tāds nu ir žurnālistu

liktenis - visiem pa prātam neizdarīsi. It sevišķi politiķiem,

kas presi cildina pirms amata ievēlēšanas, bet pēc tam to

lād, ja Lā sāk kaut ko kritizēt. Un tad, protams, ir visādas

preses.

Latviešu prese ārpus Latvijas ir sava veida brīnums.

Tajā tomēr notiek nenovēršamas pārmaiņas. Tā Austrāli-

jas latvietis nonācis jaunas vadības un īpašnieka rokās un

līdz ar to ievērojami pārmainījis savu seju. Lielākas pār-

maiņas notiks ari Brīvā Latvijā, kurai ir jāsašaurinās lī-

dzekļu trūkuma dēļ. Tādēļ pensijā aiziet atbildīgais redak-

tors O. Mierigs, kas izveidoja izdevumu par vienu no nozī-

mīgākajiem ārzemēs. To nu jau vairākus gadus iespiež

Latvijā, no kurienes tas lasītājus sasniedz nepilnas nedēļas

laikā (leliks bieži nāk divas vai trīs!), bet Latvijas pasts

sadomājis paaugstināt sūtījuma likmes un tas kož izdevēju

kabatā... Jācer, ka laikraksts jaunā redaktora vadībā spēs

paturēt savu noteikto seju. Jāsaka paldies līdzšinējam re-

daktoram par paveikto. □
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VIEDOKĻI

DETEKTĪVS GREIZO SPOGUĻU VALSTĪBĀ

Jau vairāk nekā 10 gadus ieilgušo tirgus reformu tie-

šais rezultāts ir Latvijas iedzīvotāju masveida nabadzība,

masu bezdarbs, vispārējās izglītības un veselības aprūpes

sistēmas sabrukums, dzīvei piemērotas pajumtes un citu

cilvēka pamatvajadzību zaudēšana, kā an pārējas infra-

struktūras pakāpeniska atmiršana. Runājot modernā žar-

gonā, liitvijā vērojama ANO Vispārējā cilvēka tiesību dek-

larācijā (VCTD) nostiprināto cilvēka pamattiesību uz dzī-

vību, darbu, taisnīgu darba algu, cilvēka pamatvajadzībām

atbilstošo sociālo nodrošinājumu, veselības aprūpi, izglītī-

bu un kultūras vajadzībām ilgstoša un masveidīga neievē-

rošana. Varam runāt ari par mērķtiecīgu genocīdu, jo pēc

1948. gada "Konvencijas par genocīda nozieguma novēr-

šanu un sodāmību", genocīds ir ne tikai kādas cilvēku

grupas vai tautas fiziska iznīcināšana, bet ari tādu dzīves

apstākļu radīšana, kas vērsti uz tās pilnīgu vai daļēju izni-

cināšanu, garīgu kropļošanu vai dzimstības apturēšanu."

Uitvija pēc Encarta Encyclopedia 2000 datiem, ir vis-

straujāk izmirstošā valsts pasaule. T. s., tirgus reformu

gados, ja salīdzina mirušo un dzimušo skaitu, Latvija ir

zaudējusi vismaz 120 tūkstošus iedzīvotāju, kas ir salīdzi-

nāms ar mūsu zaudējumiem II pasaules karā un Staļina

represijās.

Aplamajai valsts politikai (jau minētajām reformām)

un cilvēka pamattiesību neievērošanai ir ari citas postošas

un kroplīgas sekas: izirst ģimenes, pagrimst sabiedrības

morāle, radusies plaša un organizēta noziedzība, pieaug

sabiedrības atkarība no alkohola, narkotikām un citiem

surogātiem, kuplas ģimenes ar bērniem tiek masveidīgi

izliktas no dzīvokļiem bez citas dzives vietas ierādīšanas,

klaiņošana, ielu bērni, übagošana, masveida skolas neap-

līit klēšana, vergu darbs, tirdzniecība ar savu miesu un in-

telektu, dažāda veida prostitūcija, bērnu un sieviešu tirdz-

niecība, masveida saslimšana ar citos apstākļos novērša-

mām slimībām, kā ari chroniskam slimībām, organisma

imūnās sistēmas noārdīšana, garīgās slimības, totalitāras

sektas, politiskais ekstrēmisms, bērnu adoptācija uz ārze-

mēm, vardarbība sadzīvē, perversu attiecību veidošanās

starp cilvēkiem, t. sk., pretdabiskas seksuālās attiecības

un tml.. Rīgā, gluži kā Krievijā pēc II pasaules kara, ir at-

vērtas, t. s., korekcijas klases, kurās dažāda vecuma klai-

ņojošie bērni apgūst lasitprasmi un saņem normālas pus-

dienas. Atkārtoju, ka tās ir tikai sekas, kas izriet no apla-

mas valsts politikas un cilvēktiesību neievērošanas. Saprā-

tīgi cilvēki jau sen sapratuši, ka cīņa ar sekām ir visai ne-

auglīga, kamēr netiek novērsti šo seku dziļākie cēloņi.

Kas Latvijā tiek darīts, lai labotu aplamo valsts politi-

ku un novērstu cilvēka pamattiesību chronisku un masvei-

da pārkāpumus, kam tas butu jādara?

Vispirms, protams, atbildība par pastāvošo kārtību jā-

uzņemas sabiedrībai kopumā, taču to grūti izdarīt juku lai-

kos, kad sabiedrība ir sašķelta, kad sajukusi morālo vērtī-

bu sistēma, zudusi skaidra izpratne un orientieri. Mums ir

vēlGta Saeima un valdība, kas pievienojusies neskaitāmām

starptautiskam konvencijām un pieņēmusi likumus, kas

atbilst cilvēka tiesību normām, bet pati šos likumus neie-

vēro, parasti aizbildinoties ar līdzekļu trūkumu. Bet no kā

tie līdzekļi radīsies, ja valdība arvien nav izstrādājusi

valsts attistibas stratēģiju, ja pati valdība likvidē vai pār-

dod mūsu uzņēmumus, likvidē darba vietas un veselas

tautsaimniecības nozares, nepārtraukti samazina budžeta

izdevumus cilvēku izdzīvošanai svarīgajām nozarēm, pa-

lielina nodokļus un nodevas, ievieš arvien jaunus maksas

pakalpojumus un tml.? Valdība pat nedomā pārskatīt re-

formu kursa atbilstību sabiedrības vitālajam vajadzībām,

bet ar tiri boļševistisku degsmi sola tās pašas reformas

turpināt, padziļināt, paātrināt un tml.. Valdība jau sen at-

teikusies no atbildības par vispārējo sabiedrības labklājī-

bu. Pamatots būtu jautājums, kâpéc tāda valdība vispār va-

jadzīga, kāpēc sabiedrībai tā jāuztur? Valdības runas vīri

mums apgalvo, ka tādā veidā mēs ejot uz Eiropu. Par to

gan būtu jāšaubās, visdrīzāk mēs ejam tieši uz elli un

pazušanu, un drīz būs gala punkts.

I.atvija netrūkst nevalstisko organizāciju, kas par savu

mērķi pasludinājušas cilvēka tiesību ievērošanas nodroši-

nāšanu. Nezinu, vai tur vainojams pārsvarā no ārvalstīm

saņemtais financējums, kas dažiem sagādājis visai ienesī-

gu biznesu, bet šo organizāciju darbi deklarētajiem mēr-

ķiem neatbilst. Piemēram, bērnu tiesību jomā, konkrēti

par tiesībām bērnu adoptēt uz ārvalstīm, aktīvi darbojas

Apvienoto nāciju levijas asociācija, kas bez kāda pamata

savā nosaukumā izmanto ANO līdzīgu simboliku un ko va-

da Eižens Ariņš un viņa bijusē sieva Mirta Jansone, kurus

es no grupas "Helsinki-86" laikiem pazīstu kā visai odio-

zas personas. Viņi demagoģiski cīnās par bērnu tiesībām

iegūt "laimīgu bērnību" ārvalstīs, bet neko nedara, lai

šiem bēnūem nodrošinātu laimīgu bērnību viņu dzimtenē.

Lai gan tā ir tikai donehitiska cīnīšanās ar sekām, reā-

lu palīdzību no dzīves izstumtajiem savu iespēju robežās

sniedz tādas pašvaldību financētas iestādes, kā sociālie

dienesti, bāriņtiesas, sociālie paidogogi skolās, policija,

tiesa u. c. Ja runājam par Rīgu un bērniem, visas šis ie-

stādes pārrauga un uzskaitē ņemtos gadījumus līdz ga-

lam noved Rīgas Bērnu tiesību aizsardzības centrs

(RBTAC). Tur katrs bērns vai tā vecāki var bez maksas

saņemt psiehologa. sociālā paidagoga un jurista palīdzību,

ievērojot konfidencialitāti, uzticēt informāciju par citu ie-

stāžu vai amatpersonu nekorektu rīcību, kriminālu darbī-

bu no citu personu puses u. tml. Visu diennakti darbojas

RBTAC Uzticības tālrunis. Izmisušam, depresijas nomāk-

tam un par savām tiesībām neinformētam cilvēkam šāda

palīdzība var nozīmēt izvēli starp dzīvību un nāvi. RBTAC

veic plašu izglītošanas darbu, kā iesācis bērnu pašorga-

nizēšanās kustību, kas izpaužas kā bērnu tiesību aizsar-

dzības komisijas skolās, bērnu un jauniešu organizācija

"Lielā serde", kā arī tādi pasākumi, kā konkurss "Bērns

palīdz bērnu, bērns aizsargā bērnu." RBTAC aktīvi pieda-

lās likumu izstrādē, kas tiek iesniegti Saeimai. Pašlaik tiek

gatavots ierosinājums Saeimai par bērnu adopcijas aizlieg-

šanu uz tām valstīm, ar kupām nav noslēgts līgums par

adoptēto bērnu stāvokļa savsatarpēju kontroli. RBTAC un

personīgi tā direktors, Rīgas domes deputāts Jānis Gulbis

nemitīgi cenšas pievērst sabiedrības un valdības uzmanī-

bu bērnu tiesību pārkāpumiem Latvijā. Kā liecina vairākas

kampaņas, kas plaši atspoguļotas presē, zināmiem spē-

kiem šada darbība gaužām nepatīk. Diemžēl, mūsu pre-

sei, it sevišķi laikrakstam "Diena", ir izstrādājies iera-

dums informāciju pasniegt pavirši, sagrozīti vai pat klaji

tendenciozi un melīgi. Vairāki žurnālisti, ja viņus tā var

saukt, iemācījušies "cept" sensācijas, neizejot no sava ka-

bineta. Ja šādas sensācijas neatbilst īstenībai, tad, viņu-

prāt, vainīga ir īstenība.

Tomēr par cilvēku tiesību ievērošanu visaugstākajā

valsts politikas līmeni būtu jārūpējas par nodokļu maksā-

tāju naudu uzturētajam Olafa Brūvepa vadītajam Valsts

Cilvēktiesību birojam (VCB). Vai mēs esam dzirdējuši, ka

VCB konsekventi protestētu, piemēram, pret daudzbērnu

ģimeņu izlikšanu no dzīvokļiem, kas notiek, pārkāpjot gan

I atvijas likumus, gan ratificētās starptautiskās konvenci-

jas? Vai Olfs Brūveris ir iesniedzis valdībai savus priekšli-

kumus masveida cilvēktiesību pārkāpumu novēršanai?

Vismaz man nekas par tādām Brūvepa iniciatīvām nav zi-
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nāms. Pirmo reizi VCB sabiedrības uzmanību pievērsa ar

budžeta līdzekļu nelikumīgu izšķērdēšanu. Pirmā lielākā

Brūvera iniciatīva bija likumprojeta par homoseksuālistu

laulībām iesniegšana Saeimai un tā publiska aizstāvēšana.

Pēc Brūvera domām, acīmredzot, tā ir svarīgākā problē-

ma valstī ar masveida cilvēktiesību pārkāpumiem.

Otru reizi Brūveris plašāku sabiedrības uzmanību pie-

vērsa ar oficiālu vēstuli Zviedrijas vēstniecībai, kas bija

balstīta uz acīm redzami sensacionālas un neticamas pub-

likācijas laikrakstā "Čas". 14. jūnijā tas publicēja rakstu,

kas bija tapis pēc 2 žurnālistu intervijas ar RBTAC direk-

toru J. Gulbi. Runa bija par Latvijas bērnu adopciju uz ār-

zemēm un ar to saistītajām starpnieku aktivitātēm. Publi-

kācija veidota tā, ka grūti atšķirt, ko teicis J. Gulbis, ko

žurnālisti uzzinājuši internetā un kas ir tikai publicistiski

paņēmieni lasītāju uzmanības pievēršanai. Starp citu, ielik-

ta ari it kā Gulbja teiktā frāze (citāts), kurā apgalvotas zi-

nošam cilvēkam neticamas lietas: it kā Zviedrijā bijusi

RBTAC inspekcija, kas atklājusi, ka 60% gadījumu zviedru

ģimenes seksuāli izmanto no liitvijas adopētots bērnus.

Tāda inspekcija nav iespējama kaut vai tāpēc, ka ar Zvied-

riju nav noslēgts līgums par savstarpēju adoptēto bērnu

stāvokļa kontroli un adoptēto bērnu dzīves vieta ir adopci-

jas noslēpums. To labi zina arī Olafs Brūveris, kas ilgu

laiku dzīvojis Rietumos. Galu galā viņš varēja piezvanīt

laikrakstam "Čas" vai Jānim Gulbim un noskaidrot, vai

publicētais patiešam atbilst patiesībai. Bet nē - Brūveris

jau nākamajā dienā iesniedza oficiālu vēstuli Zviedrijas

vēstniecībai, izraisot starptautisku skandālu, kas vēl nav

beidzies. "Čas" savu dezinformāciju atsauca 28. jūnijā,

pats Gulbis presi par to informēja 20. jūnija paziņojumos

ziņu aģentūrām LETA un BNS, kā ari Rīgas domes 21.

jūnija preses konferencē, laikraksts "Čas"
par dezinformā-

ciju tika informēts vēl agrāk. Tas tomēr netraucēja laik-

raksta "Diena" komentētājam A. Rodinam vēl 27. jūnijā

(komentāra nosaukums "I)iagnoze:Gulbis") tīksmināties

par "Čas" dezinformāciju kā patiesu notikumu.

Bezgala interesanti ir dezinformācijas izplatīšanas cep

un dezinformācijas izmantošanas paņēmieni cilvēku vajā-
šanai. Saicmas pedofilijas izmeklēšanas komisijas darbī-

bas laikā RJSTAC direktors Gulbis sensāciju kārajiem žur-

nālistiem, kas viņam nelika mieru, atzina, ka RBTAC dar-

binieku veiktā patauja liecina par bērnu seksuālu izmanto-

šanu kādā no internātskolām. Protams, netikajiosaukti ne

bērnu vārdi, ne internātskolas nosaukums, jo tā ir konfi-

denciāla informācija, kas tika iesniegta tikai Saeimas iz-

meklēšanas komisijai. No komisijas informāciju ieguva

Ģenerālprokuratūra. Tolaik prese Gulbi apvainoja par

konkrētas informācijas nesniegšanu. Beidzot internātsko-

las nosaukumu žurnālisti uzzināja no Ģenerālprokuratū-
ras darbinieka Jāņa Drobiševska. J. Gulbis Drobiēevska

nekorekto ncību nosodīja. Tas tomēr netraucēja žurnālis

tiem rakstīt, ka tieši J. Gulbis viņiem stāstījis par bērnu

seksuālu izmantošanau Rīgas 1. internātskolā. No šīs dez-

informācijas ir izaudzis neticami plašs skandāls, kurā jau
iesaistīts gan Rīgas mērs, gan pat Valsts prezidente.
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izmisuši 1. Internātskolas audzēkņi. Viņi iesniedza sūdzī-

bu par skolas vecāko pasniedzēju Vladimiru Stepanovu un

Jakaterinu Kolobovu, kas visādi terrorize bērnus: tos pa-

zemo, sit, žņaudz un ceļ aiz dzimumorgāniem, atstāj bez

ēšanas, liek bez maksas strādāt sētnieka darbu, ievieš

skolā ārpus reglamenta attiecības (t. s., ģedovščinu),

draud izdzīt un izdzen no kopmītnēm un tml.. Mutiski vai-

rāku RBTAC darbinieku klātbūtnē bērni informēja arī par

viņu seksuālu izmantošanu. RBTAC savu pilnvaru robe-

žās sāka aktīvi rīkoties: pārbaudīt sūdzības atbilstību fak-

tiem, iesaistot ari Skolu valdes pārstāvjus. Uzzinājis par

bērnu sūdzību, vecākais pasniedzējs izvērsa pret bērniem

vēl brutālāku terroru un piespieda tos (ari minētos 15

bērnus) parakstit pretēja rakstura vēstuli, kurā Stapanovs

un skolas direktors Igors Ķīsis ir visādi slavināts un aiz-

stāvēts. Tomēr RBTAC kopā ar Skolu valdes, Rigas bāriņ-

tiesas, kārtības policijas un domes Labklājības daparta-

menta pārstāvjiem veica kompleksu L internātskolas dar-

bības pārbaudi un atrada neparasti daudz pārkāpumu un

nelikumību. Starp citu, atklājās ari fakts, ka Stepanovs,

kas valsis valodu nesaprot un principiāli nelieto, ir neliku-

mīgi ieguvis Valsts valodas prasmes apliecību, lai gan tas

nav lielākais viņa trūkums. Pārbaudes rezultātā Stepanovs

bija spiests atstāt vecāka audzinātāja amatu un ari direk-

tors I. Ķīsis iesniedza atlūgumu par aiziešanu no darba ar

1. jūliju

Ar to šī slikti smakojošā epopeja ūkai sākās. Lai gan

atbrīvots no darba, Stepanovs arvien turpina darboties 1.

internātskolā un terrorizēl bērnus. Ģenerālprokuratūra,

kā jau tas līdzīgos gadījumos ierasts, pierādījumus par

bērnu seksuālu izmantošanu 1. internātskolā neatrada, lai

gan atzina, ka bērni tiek fiziski iespaidoti un sisti. Par to 2.

jūnijā sensanciunālā tonī steidza pavēstīt laikraksts "Čas",

protams, neaizmirstot kārtējo reizi atkārtot ierasto dezin-

formāciju par to, ka J. Gulbis esot paziņojis par bērnu sek-

suālo izmantošanu 1. internātskolā. Šīs informācijas patie-

so vērtību un ticamību raksturo kaut vai fakts, ka publikā-

cijā Gulbim pielikts vārds "Māris". Un teikumā figurē

krievu vārds "jakobi". Tas tomēr neliedza no darba atbrī-

votajam Vladimiram Stepanovam sagatavot 15 internāt-

skolas audzēkņu parakstītu vēstuli Rīgas jaunajam mēram

Andrim Àrgalim, kurā bērni, atsaucoties uz publikāciju 2.

jūnija "Čas", apvaino Māri Gulbi (nevis reālo Jāni Gulbi),

ka tas ir viņus laikrakstā "Čas" apmelojis, sabiedrības

priekšā laupījis viņiem godu un cieņu, piekarinot tiem

seksuāli izmantotu bērnu neslavu un tml.. Bērnu vēstulē

no "Čas" citēta frāze "vakar par to pastāstīja", kas publikā-

cijā attiecas nevis uz "Māri Gulbi", bet gan uz Ģenerālpro-

kuratūras pārstāvi Jāni Drovišecvski. Vārdu sakot - pilnigs

murgs. Savas intereses pārstāvēt bērni vēstulē uztic V.

Stepanovam. Rigas mērs saņem ari paša Stepanova vēs-

tuli, ko tas parakstījis kā bērnu pilnvarotais aizstāvis, nv-

vis amatpersona. Šajā vēstulē Rīgas mērs tiek aicināts iz-

vērtēt J Gulbja atbilstību ieņemajamam amatam. Vairāki

laikraksti informēja sabiedrību par bērnu vēstuli mēram,

atsaucoties uz anonīmu aģentūras LETA avotu. "Dienas"

žurnāliste Gunita Nagle pat uzrakstījusi, ka Gulbis runājis

"par bērnu seksuālu izmantošanu Rigas skolās" (tātad vai-

rākās skolās). A. Rodins atkārto vairākus gadus veco un

sen jau atspēkoto dezindormāciju par J. Gulbja "fizisku

konfrontāciju ar savu vietnieci". Smadzeņu skalošanas

meistara Streipa audzēknis Rodins, nemaz neslēpjot situā-

cijas absurdumu, pārgudri un ciniski aicina Gulbi sūdzēt

tiesā "sliktos žurnālistus", kas viņa mutē ielikuši vārdus,

kurus viņš nav teicis. Tātad, lai RBTAC visu savu enerģi-

ju, kas nepieciešama bērnu tiesību aizsardzībai, izšķiež

nebeidzamās tiesas prāvās pret bezatbildīgiem kabinetu

žurnālistiem vai pasūtinājuma rakstu fabricētājiem. Tad

gan bērnu tirdzniecības un izmantošanas mafija varēs at-

viegloti uzelpot.

Par "Diena" atbilstību ētiski atbildīgas žurnālistikas

standartiem jau sen neklājas pat runāt. "Diena" klaji un ci-

niski pārstāv ārvalstu, Šķēles grupējuma un, iespējams,

ari bērnu tirdzniecības grupējumu intereses. "Diena" ir

aizsūtītas neskaitāmas RBTAC vēstules, protesti, paskaid-

rojumi un pat policijas slēdzieni, bet tie netiek ne publicē-

ti, ne minēti - "Diena" turpina tiražēt melus. Tā jau ir sav-

dabīga prostitūcija, nevis žurnālistika. Varbūt tā nav ne-

jaušība, ka "Dienā", savulaik, ērti jutās un strādāja pašlaik
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arestētais pedofils Vilnis Vorslavs. Arī par šā sava bijušā

darbinieka "seksa varoņdarbiem" "Diena" savus lasītājus
neinformē - tāds tādam acīs neknābs.

Pēc tādas informaUvas apstrādes chaotiski un gaužām

necili sāka darboties miegainais Rīgas domes birokrātis-

kais aparāts, ko labi simbolizē Izglītības, jaunatnes un

sporta lietu komitejas priekšsēdētājs Juris Miķelsons. Lai

gan komiteja si lieta vēl nav izskatīta, Miķelsons jau pagu-

vis sagatavot vairākas oficiālas vēstules, kurās saputroti
visi fakti. Tā no darba atlaistais Vladimirs Stepanovs ir

dēvēts pat par 1. internātskolas direktora vietnieku. Rīgas

mēra parakstīšanai Miķelsons sagatavojis vēstuli, kurā

Stepanovs arvien tiek dēvēts par l. internātskolas darbi-

nieku un tiek aicināts ari turpmāk ar saviem priekšliku-
miem piedalīties internātskolas darba uzlabošanā. Bez ko-

mitejas slēdziena Jāņa Gulbja rīcība vēstulē atzīta par ne-

korektu. Tas liecina par to, cik tālu no realitātes ir atrā-

vies Juris Miķelsons, par viņam uzticēto jomu Miķelsons

spriež pēc laikrakstu publikācijām. Jādomā, ka šai epope-

jai, kas balstīta uz tikai bezatbildīgu publikāciju laikrakstā

"Čas", vēl būs vētrains turpinājums.
Bet kāds tad ir šīs absurdās rosības reālais rezultāts?

Bērnu prostitūcija Latvijā ir neapgāžams fakts. Bērnu

tirdzniecība, ari caur adopcijas mechanismu, ir

neapgāžams fakts (ne jau tāpat vien internetā jau gadiem

tiek turētas elektroniskās lapas ar bērnu piedāvājumiem

un cenām). Bērnu izlikšana no dzīvokļiem bez citas ap-

dzīvojamās platības ierādīšanas ir neapgāžams fakts, par

ko liecina simtiem tiesas spriedumu. Bērnu seksuālā iz-

mantošana Latvijā ir neapgāžams fakts (reklāmas interne-

tā, firma "h>gos", Viļņa Vorslava reklāmprodukeija, reklā-

mai domātās video filmas Skandināvijas valstīs un citur,

apcietinātie un notiesātie pedofili u. c). Pret masveida

cilvēktiesību pārkāpumiem Latvijā necīnās ne Valsts cil-

vēktiesību birojs, ne, t. s., demokrātiskā prese, bet visap-
tveroša ciņa notiek pret vienīgo institūciju (RBTAC) un

tās vadītāju, kas šajos neapskaužamajos apstākļos vismaz

kaut ko mēģina vērst par labu.

Draugi, atjēgsimies un padomāsim, ko mēs darām?!

Vēsture ir vairākkārt pierādījusi dzelžaino likumsakarību:

ja sabiedrība pieļauj ļaunumu pret dažiem saviem locek-

ļiem, tad agrāk vai vēlāk ļaunums nenovēršami pārņem vi-

su sabiedrību. Ja šis process turpināsies tajā pašā virzie-

nā, no nelaimes nebūs pasargāts neviens, ari tie, kas vi-

ņiem vien zināmu iemeslu dēļ sākuši apkaunojošo melu

kampaņu pret RBTAC un tās vadītāju Jāni Gulbi. □

Jānis Kučinskis,

Jēkabpilī

BEZ GODA PRĀTA GAISMĀ IZIET NEVAR

Saziņas līdzekļi vēsta - komunistiskā terrora upuru

piemineklis ir pabeigts. Nu gandarījums vajadzētu būt ne

tikai Rīgas domei un pieminekļa autoram, bet an sabiedrī-

bas lielākajai daļai un, pirmām kārtām, represētajiem. Avī-

zēS, maketā un televīzijā redzētais darbs nerada tās izjū-

tas, ko piedzīvojām, kad strīdos beidzot ir piedzimusi pa-

tiesība un nonākts pie atziņām, kuras, materializējoties

mākslas tēlos, vieno pat cilvēkus ar atšķirīgām pieredzēm
un gaumēm.

Meklējot apzīmējumu tam, kas paceļ pāri politiskajām

kaislībām, tēlniecības skolām un laikmeta griežiem, pie-

mēram, Brīvības pieminekli, prāta nāk vārds - cildenums.

Ir ieraudzīts, kādēļ bija jāpiedzīvo sāpes un zaudējumi. Ir

uzkāpts kalna, no kura paveras skats uz plašu apkārtni.

Apņem miers, tajā gan smeldze, gan lepnums. Stāvot lielu

darbu priekšā, mūsos norimst sīkais un viendienigais. Cik

līkumots un slidens izrādījies visai sabiedrībai ceļš uz mo-

rālo attīrīšanos, tikpat mokoši tapis ari šis darbs, jo tā

autori, paši to varbūt nemaz neazpzinoties, ir kļuvuši par

ierēdņu un politiķu ķīlniekiem. Ap pieminekli jau no sākta

gala ir vējojojušas ambieijas un politiskas kaislības. Tēl-

niekam Paulam Jaunzemam nācās strādāt ārkārtīgi nelab-

vēlīgā gaisotnē. Un traģiskākais tas, ka, darot darbu pēc

savas pārliecības un izjūtas, autors ir nonācis neapskauža-

mā situācijā, - tie, kam šis darbs ir veltīts, to nepieņem.

KādēJ tik daudzi saka: 'Tas nav tas, ko mēs gaidī-

jām?" lespējams tādēļ, ka darbs pauž šī gadsimta vienu

parādību - nepieredzētu cilvēka un cilvēcības iznicināša-

nu. Otra - tā, ka cilvēks ir nesalaužams ticībā, cenbâ un

mīlestībā, paliek nepateikta. Bet tieši šī otrā ir dzīvības

virzītāja, bez tās mūsu upuri un pūliņi zaudē jēgu. Nav no

svara, vai piemineklis ir nopulēts vai tīši saskrambāts, iz-

šķirošais ir tas, kā tas runā par cilvēka un tautas gājumu.

Dzīve rāda, ka visātrāk salūst tie, kas paliek ieslēgušies

savā izmisuma kā čaulā.

Pie Brīvības pieminekļa un uz Brāļu kapiem mēs ejam

ne jau tikai nolikt ziedus. Tur mēs smeļamies spēku, ko

pieminekļa radīšanas stundās Dievs tik bagātīgi ielicis tēl-

nieka Kārļa Zāles rokās. Genocīda upuru pieminekļa tap-

šanas laikā autoram blakus stāvēja vienu neapmierinātība

un otru mudinājumi: "Ātrāk, ātrāk!" Darbs tiešām ir tapis

īsā laikā. Skumji, ka radošu cilvēku darbu nosaka amat-

vīri. Filozofiskā vispārinājuma ceļš ir daudz garāks par ie-

rēdņu nosprausto. Kādu parādību vispārinot, mēs to aplū-

kojam no viaugstākā skatu punkta un tad bez pagātnes un

tagadnes ieraugam ari trešo laiku - nākotni. Kā vārdā tad

ir nesti upuri? Atbildes nav. Esam noguruši ne tik daudz

no pašreizējām grūtībām, cik no tā, ka uz būtiskajiem dzī-

ves jautājumiem nesaņemamatbildi.

Darbs ir padarīts. Nav jēgas meklēt to, ka tajā nav. Ko

tālāk? Jautājums par pieminekli tomēr nav atrisināts. Tika

skandināts, ka pieminekli atklās 14. jūnijā. Izrādās, nav

vienprātības par tā vietu un paredzams jauns riņķa dancis.

Starp citu, no televīzijā redzētā radās iespaids, ka laba vie-

ta ir tā, kur akmens tēli atrodas pašreiz. lespējams, Latvijā

ir vietas, kuras gaidīt gaida tieši šo darbu. Nupat parādījās

ziņa, ka Ventspils rajona Puzes apgastā 14. jūnijā atklāja

piemiņas zirni, kuras autore ir 8. klases skolniece Sandra

Sileviča. šī zīme aicina nepalikt pie drupām, bet celt sevi

un valsti, jo viena sagrautās ēkas siena ir saglabājusies un

katrs var atjaunošanas darbu turpināt. Neierobežosim se-

vi ar domu, ka P. Jaunzema darbs ir vienīgais risinājums.

Varbūt pēc kāda laika parādīsies darbs, kura priekšā ap-

klusīs visi strīdi.

Piemineklis represētajiem ir saistits ar Okupācijas

muzeju, kura darbs ir veltīts piemiņai, patiesībai un ap-

skaidrībai. Mūzeja ēkas turpmākais liktenis ari ir atkarīgs

no Rīgas domes lēmumiem. Ap ēku, pareizāk, Šo vietu,

jau vairākus gadus snikstās uzņēmīgu ļaužu rokas. Jau ir

sakrājies milzums mūzeja ēkai veltītu publikāciju. Tās va-

jadzētu izdot grāmatā, tad kļūtu redzams, ar kādām meto-

dēm un neatlaidību par savu mērķu sasniegšanu cinas

mušu laiku ierēdņi. Vecrīgu vieglāk dalīt, kamēr tā nav

pārskatāma. Vieniem ši vieta Vecrīgā ir dārga ar to, cik no

tās varēs izsūknēt latu. Par to, cik pašreizējiem varas vī-

riem rup Vecrīgas izskats, liecina viņu pieņemtie lēmumi.

"Jāatzīst, ka pēdējo desmit gadu laikā viss, kas saistīts

ar I&tslaukumu, notiek ne tik vien bez plāna, bet ari pilnī-

gi bez kādas metodes," saka arehiekts Juris Poga. An ta ir

metode - strādāt bez metodes. Vēl daži no sabiedrībā zinā-

mu cilvēku mutes nākuši izteikumi. Rīgas pilsētas galva

Andris Àrgalis: "Okupācijas muzejs tā Šķibi stāv... Starp

Melngalvju namu ir starpa, un. tā kā tuvumā nav sabied-

riskas tualetes, absolūti var no vēja paslēpties un ētirāt

(www.delfi.lv)."
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Inguna Ebela: "Man no šis mājas nāk vēmiens jau no

laika gala (Jaunā Avīze)

Muzeja ēka, izrādās, ir spēcīgs kairinātājs. Tagad,

kad par to savas domas ir pauduši arehitekti, vēsturnieki,

zinātnieki un represētie, dome sadomājusi rīkot ridzink--

ku aptauju. Ko viņiem jautās, netiek izpausts, jo tas, lūk,

traucēšot darbu. Rīga nav visa Latvija. Ja jau aptaujā, tad

visas valsts pilsoņus. Otrkārt, ir sajaukta lietu kārtība - ar

aptauju bija jāsāk, nevis jābeidz. Līdzīgi kā bērnu rotaļā

"silts, silts, vēl siltāks..." tā pietuvojoties jautājuma būtībai.

"Savādi gan," saka cilvēki no malas, nolūkodamies šajās

ačgārnībās. Savukārt muzejā strādājošos nenoteiktais stā-

voklis, amatvīru bezatbildīgie spriedelējumi un jautājuma

tīša sarežģīšana pakļauj sava veida psicholo&skam terro-

ram.

Nenoteiktā situācija ar pieminekli, muzeja ēkas nākot-

ni un nu ari ar ideju uz Rīgas nocietinājumiem būvēt auto-

stāvietu rāda, ka sabiedrība un valsts iet cauri kādam tu-

nelim, kurā te vienā, te otrā pusē atspīd gaisma. Bet tur

nav izejas. Tur tumsā spīd plēsoņu acis. To var saukt arī

par mežonīgo kapitālismu un par pārbaudi ikviena goda

prātam. Patiešām, bez goda prāta gaismā iziet nevar. Var

tikai maldīties pašu radītajās tumsā. □

Anda Līce,

publicists

Jaunuzceltais Melngalvju nams Vecrīgā

NOMETNE BEIGUSIES. LAI DZĪVO NOMETNE!

Latviešu un pasaules muzikaz uz 21. gadsimta

sliekšņa.

No 9.-17. jūlijam, Ogrē norisinājās IV starptautiskā

latviešu jauno mūziķu radošā nometne - meistarkursi.

kuru pirmsākumi meklējami Kanādas latviešu mūzikas

nometņu tradicijās. Interesi par pasākumu izrādija an

Valsts prezidente Vaira Vīķe-Freiberga un vairākas levi-

jas kultūrvide nozimigas personas, apmeklējot nometnes

atklāšanas vakaru.

î>ogad vienkopus bija pulcējusies muzicēt- un zinātgri-

boši jaunieši no mūzikas koledžām, Mūzikas akadēmijas.

Pedagoģijas un izglītības vadības augstsskolas, viņu vidū

ari trimdas latviešu atvases un skolotājas - kopskaitā 97

dalībnieki. Salīdzinot ar iepriekšējām nometnēm, gadu

skaita ziņā dalībnieki vidēji bija daudz jaunāki. Diezgan

maz studentu bija no Mūzikas akadēmijas, toties no E.

Dārziņa mūzikas skolas jo sevišķi kupls audzēkņu pulks.

Zināmā mērā an kopējo lekciju saturs viarāk bija orientēts

uz koledžu audzēkņiem, mazāk uz augstskolu studentiem.

Ari šoreiz, tāpat kā citus gadus, nometnes norise bija

ļoti dinaniizēta, daudzveidīgām programmām piesātināta -

no rīta kopīga lekcija, pēc tam meistarklases, semināri,

mēģinājumi un vakarā dzīvais koncerts. lekcijas un kon-

certprogrammas bija pakārtotas šā gada nometnes centrā-

lajai tēmai latviešu un pasaules mūzika, ieejot 21. gadsim-

tā. Ikvienam nometnes dalībniekam bija pieejams plašs

ļaunāk») kompaktdisku klāsts, pēc vakara koncerta nereti

tika rādītas videofilmas par pasaules atskaņotājmākslas

zvaigznēm. Meistarklase sniedza gan Mūzikas akadēmi-

jas mācībspēki, gan ari trimdas latviešu atskaņotājmāksli

nieki (pianisti Artūrs Ozoliņš un Uga Grants, vijolniece

Rasma Lielmane. dziedātājs Pauls Berkolds un citi) - ko-

pumā ņemot, dažādu instrumentu spēles meistari, vokālās

mākslas pārstāvji un komponisti. Dejotāja Vija Vētra pa-

sniedza klasiskās, modernās un indiešu dejas pamatus.

Viens no šā gada jaunievedumiem bija pedagoģiski meto-

disko lekciju cikls, kurā savas zināšanas varēja papildināt

jebkuras specialitātes pārstāvis. Meistarklases vadīja ari

daži ārzemju viesi. Ar jaunajiem vijolniekiem strādāja Ž.

Sibeliusa Helsinku Mūzikas akadēmijas profesors Pāvo

Pohjola, ar vokālistiem - džeza dziedātāja Džaneta Lavso-

ne. Krievu izcelsmes amerikāņu komponists Antons Rov-

ners lasīja lekcijas kompozīcijas klasē, bet lietuviešu pia

nists Sigits Gedraitis pasniedz džeza improvizācijas pama-

tus.

No kopīgām lekcijām vislielāko atzinību guva nomet-

nes direktores Ingridas Gūtbergas vārdiem runājot, "ēr-

ģeļu labā gara" Tālivalža Dekšņa stāstijums par ērģeļu

vēsturi, pasaules un latvijas lielākajām ērģelēm, kā ari Vi

jas Virtmanes lekcija Austrumu un Rietumu kultūru tikša-

nās, kurā filozofē ļoti saistošā un asprātīgā veidā runāja

par "aukstās" un "karstās" civilizācijas īpatnībām un to sa-

dursmi. Uz to, cik daudz vēl neapzinātu latviešu mūzikas

vērtību partitūru veidolā glabājas Biezaiša mūzikas krātu-

vē, klātesošo uzmanību vērsa Margarita Biezaitc un viens

no latviešu mūzikas aktīvākajiem propagandētajiem - kon-

certmeistrs Ventis Zilberts. Asprātīgs šķita Imanta Meža-

raupa Mezaraupa lekcijas par 20. gadsimtu mūziku sā-

kums, kad komponists, imitējot Dž. Keidža klusumam vel-
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Laipni lūdzam līdzstrādniekus nekavēties ar savu ma-

teriālu iesūtīšanu. Tas mums ļoti palīdz katra jaunā nu-

mura iekārtošanā un izdošanā. Sakām iepriekšēju paldies

par atsaucību!



tito četras minūtes un trīsdesmit tris sekundes garo skaņ-

darbu, kas ta ari saucās - 4'33", labu bridi nostāvēja audi-

torijas priekšā klusēdams un izpelnījās aplausu vētru. Sa-

vukārt, Utvijas Radio mūzikas nodaļas šarmantās redak-

tores Gunda Vaivode un Ināra Jakubone pastāstija par

programmas Klasika darbību un attiecībām ar Eiroradio.

Tikšanās noslēgumā redaktores uzdeva klātesošajiem da-

žus jautājumus, un ašākie pareizo atbilžu autori ieguva sa-

vā īpašumā kādu no jaunākajiem I.atvijā izdotajiem kom-

paktdiskiem.

Kompozīcijas klases dalībniekiem bija iespēja vaigu

vaigā tikties gan ar pieredzējušiem komponistiem (Imantu

Zemzari, Artūru Maskatu, Ilonu Breģi, Indru Kiši, Imantu

Mežaraupu, Anitu Kuprisu, Marinu Gribindnku, Pēteri

Plakidi, Pēteri Vasku, Aivaru Kalēju, Vinetu Lāci un Selgu

Mcnci), gan an ar jaunākās paaudzes pārstāvjiem, bijuša-

jiem nometnes dalībniekiem - Rolandu Kronlaku, Jāni Pet-

raškēvicu un Solveigu Selgu, uzdodot jautājumus un kon-

sultēties. Katrs no tiem sniedza priekšstatu par savas

kompozīcijas stila īpatnībām, iepazīstināja ar nozīmīgāka-

jiem skaņdarbiem, akcentu liekot uz jaunākajiem opu-

siem. Turklāt R. Kronlaks sniedza ari saturīgu lekciju par

spektrālās mūzikas pamatprincipiem un kompozīcijas me-

todi, kas Utvijā vēl ir gaužām sveša. Latvijas Radio mūzi-

kas nodaļas redaktore Maruta Rubeze iepazīstināja ar

starptautiskā kompozīciju konkursa ROSTRUM aktualitā-

tēm, komponiste Dace Aperāne - ar trimdas autoru daiļ-

radi, L Riše - ar dāņu laikmetīgās mūzikas spilgtākajiem

pārstāvjiem, A. Rovners - ar amerikāņu un krievu elek-

tronisko mūziku. Kā brivklausītājs nometnē ciemojās Vļ-

ņā studējošais komponists Mārtiņš Vijums.

Kā pierādīja divi četrarpus stundu garie maratonkon-

certi, kuros savu varēšanu rādīja meistarkursu dalībnieki,

jauniešu profesionālais limenis bija diezgan augsts. IVicks

par katru daudzsološo mūziķi vedināja uz domu, ka lat-

viešu atskaņolājmāksla turpinās attīstīties, iegūstot arvien

labāku kvalitāti. Koncertprogrammas tika iestudētas ar

vislielāko rūpību un atbildības sajūtu. Vairums jauno mū-

ziķu cēlās sešos no rīta un dienas lielāko daļu pavadīja

mēģinājumos. Katrs no viņiem centās parādīt to labāko,

uz ko ir spējīgs.

Tā kā šogad no pūšaminstrumentiem visvairāk tika

pārstāvētas flautas, tika izveidots flautu koris (vadītāja -

flautiste Dace Bičovska), kuru varēja dzirdēt gan vienā no

meistarkursu dalībnieku koncertiem, gan ari svētdienas

dievkalpojumā Ogres Sv. Meinarda baznīcā. Runājot par

nelielo garīgo koncertu kopumā, kurā piedalījās nometnes

dalībnieki, par nožēlu jāatzīst, ka no priestera un dievlū-

dzēju puses jauno muziķu sniegums netika pienācīgi n;>-

vērtēts.

Ne mazāk saistoši bija meistarklašu vadītāju koncerti

vairākus vakarus pēc kārtas, kuros mūziķi apliecināja sevi

kā lieliskus kamermūzikas interpretus, dāvājot patiesi ne-

aizmirstamus mirkļus. Ažiotāža izvērtās ap Vijas Vētras

un Džanetes liivsones koncertiem, kurus publikas lielā

pieplūduma dēļ bija jāpārceļ no Ogres mūzikas skolas

(koncertu ierastās norises vietas) uz Ogres kultūras na-

mu, un ari tad zāle bija pārpildīta. Kā allaž fascinēja V

Vētras dejas māksla. Apbrīnojami, ka gadu nasta nav spē-

jusi ietekmēt mākslinieces raito dejas soli, iznesīgo gaita

un plastisko kustību brīvību. Bezgala skaista bija arī džeza

zvaigznes Di. Lavsones satikšanās ar latviešu draugiem

kopīgā muzicēšanas un improvizēšanas priekā.

Jauno mūziķu centieni vainagojās nometnes noslēgu-

ma koncertā, kur muzicēja orķestris (diriģents Mārtiņš

Bergs) un koris (diriģenti Anita Kuprisa un Ints Teterovs-

kis). Izvēloties programmu, Iff. Bergs nekautrējās iestu-

dēt sarežģītus, toties pūliņu vērtus skaņdarbus: V. A. Mo-

carta Divertisimentu Fa mažorā, Arvo Pērta Kolāžu par H-

A-C-H temu un Pētera Vaska koncertu vijolei un stīgu or-

ķestrim Tālā gaisma. Tā kā orķestra pamatkodolu veidoja

Dārziņskolas audzēkņi, kas jau ir norūdījušies nopietnu

simfonisko partitūru apguvē, koncerts kopumā bija i dt

vies. Tomēr P. Vaska Vijoļkoncertā solistes lomā grūti bi-

ja pieņemt R. Ijelmani, ja, it kā negribot, ausis visu laiku

skan G. Krēmera vijole. Kora sniegums bija aizrautīgs,

jaunības degsmes pārņemts. Talantīgie diriģenti bija pra-

tuši iedegt prieka liesmiņu koristu sirdīs. Runājot par ko-

ra programmu, jāteic, ka es jutos tāpat kā šā gada Skolu

jaunatnes dziesmu svētkos. Viena latviešu tautas dziesma,

pārējie skaņdarbi svešvalodās. Kaut ari šis nometnes mo-

to ir Latviešu un pasaules mūzika, pasaules mūzika ne-

drīkst nomākt latviešu, jāpanāk līdzsvars starp abām.

Zināmā mērā to kompensēja iepriekšējo koncertu

programmas, kupās centrālā vieta dažkārt bija latviešu

komponistu skaņdarbiem. Gandrīz vai ar simbolisku nozī-

mi A. $turma un T. Ķēniņa daiļradei veltītajā koncerta, ku-

rā ievadvārdus teica komponista A. Šturma dzīvesbiedre,

satikās trimdā dzīvojošie mākslinieki un pašmāju mūziķi

(P. Berkolds un P. Plakidis, R Lielmane un V Zilberts, V.

Vētra, A. Ārgale (flauta) un D. Zilgalvc (arfa)). Ar rotaļīgu
izteiksmi un vietumis aktierisku meistarību uzmanību pie-

Prezidentes sagaidīšana Ogrē. Latvijas Valsts prezidente V. Vīķe-Freiberga vidū

No kreisās nometnes direktore Ingrida Gutberga, māksl. vadītāja Dace Aperāne, administratore

Inta Blūma, dalībniekuprogrammu vadītāja Gunta Sproģe, administratore Velga Bomika.

Pa labi avīzes redaktors Mārtiņš Štauvers, prezidentes kungs Imants Freibergs, Ogres

mūzikas skolas direktors Guntis Pļavnieks, Ogres Domes priekšsēdētājs Edvīns Bartkevičs
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Nometnes dalībnieku un paidagogu kopbilde pie Ogres mūzikas skolas.

Foto Kārlis Zariņš
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saistīja klavieru ducts Antra un Normunds Vīksnes, piedā-

vājot klausītājiem mūsdienu latviešu mūziku. Latviešu

laikmetīgās mūzikas opusi skanēja ari meistarkursu dalīb-

nieku koncertos. To vidū bija nometnes dalībnieku skaņ-

darbi. Kompozīciju konkursā 1. vietu ieguva Latvijas Mū-

zikas akadēmijas studenta Ērika Ešenvalda cikls lespaidi

Saremā klarnetei un čellam. Savukārt, A. Jēruma stipendi-

ja tika piešķirta kompnistam Jānim Petraškēvicam. No-

metnes dalībniekiem bija vienreizēja iespēja video ieraks-

tā iepazīties ar Pētera Vaska 4. stigu kvartetu, ko Parīzē

pirmatskaņoja Kroņos kvartets.

Ar nometnes avizes redaktora Martina Stauvera gādī-

bu iznāca divi avižu numuri. Tos veidoja paši nometņotāji,

iesniedzot rakstiņus par nometnē gūtajiem iespaidiem.

Nometnē virmoja doma, ka latviešu mūzika ir spējīga

konkurēt lielajā pasaules mūzikas tirgū. Vislielākās cerī-

bas saistās ar jauno atskaņotājmākslinieku un komponistu

paaudzi, kuru pārstāvēja nometnes dalībnieki. Kāda būs

latviešu mūzika 21. gadsimta pirmajā pusē. atkarīgs tieši

no viņiem. □

Mārīte Dombrovska,

nometnes dalībniece

@ Nometnes laikā notika izbraukums uz Madlienu. Brau-

cēju bija 2 pilni autobusi. Mūzikas skolā palika tikai tie,

kam vingrināšanās bija vēl svarīgāka. Madlienā notika ēr-

ģelnieka T. Dekšņa lekcija un pastaigā pa to izbraukuma

dalībniekus vadīja vēsturnieks Oļģerts Praličs. pastāsti

Foto Māris Bartiilāns

dams par vietējo luterāņu baznicu, kultūras centru, kro-

giem un kapos guldītiem ievērojamiem latviešiem.

@ Īpašā lekcijā slavenais mežraga pūtējs Arvids Klišāns

stāstīja par sevi un to, kā gatavoties koncertam. Tas bija

stāsts pats par sevi.

® Nometnes avīzes 2. numurā bija 2 Ipp. ar melni baltām

un 2 Ipp. ar krāsainām nometnes fotogrāfa Māra Bartu-

lāna fotogrāfijām. Tās bija labas kvalitātes un par to no-

vilkšanu jāpateicas Ogres rajona pārvaldei, kuras rīcībā ir

Cannon novilcējs. Šim numuram bija pievienota ari foto-

grāfa Kārļa Zariņa nometnes kopbilde, ko redzat H. Ipp. K.

Zariņš latvijā pazīstams ar to, ka uzņem foto uzņēmumus

no gaisa, pārvietojoties helikopteri. Tā nu sis nometnes

avīzes izdevums kļuva par patīkamu piemiņu itin visiem

dalībniekiem, paidagogiem un nometnes darbiniekiem.

@ Jāpiemin administratores Inta Blūms un Velga Bomika,

kas mūzikas nometnei kalpo visus šos daudzos gadus. Tā-

pat Ogres mūzikas skolas direktors Guntis Pļavnieks,

RPIVA mūzikas fakultātes klavieru katedras vadītāja prof.

Tamāra Bogdānova, avīzes salicējs Pēteris Justovics, visu

mūzikas atskaņojumu ierakstītājs Andris Balodis un dau-

dzi citi, kas kā čaklas bitites raudzījās, lai visi darbiņi pa-

dotos un nekas netrūktu. Sevišķi visus izlutināja ēdinātā-

jas Ogres 2. vidusskolā. Sirsnīgs paldies itin visiem. Un

ne mazāks visiem paidagogiem un nometnes-meistarkur-

su dalībniekiem, bez kuriem šāds pasākums nekas nebū

lu.

@ Šāda veida mūzikas nometnes latvijā vēl nav

iedomājamas bez plašākās sabiedrības atbalsta. Šoreiz tas

bija sevišķi liels no ārzemēm, sedzot lielāko daļu no ko-

pējā Ls 20.000 budžeta. Jāsaka paldies Latvijas Kapitāla

fondam, Latvijas Repulblikas Kultūras ministrijai, latviešu

Jaunatnes Dziesmu Svētku padomei, Rīgas Pedagoģijas

un izglitibas vadības augstskolai, Ogres pilsētas domei.

Ogres rajona padomes Kultūras nodaļai, Ogres mūzikas

skolai. Kafejnīcai "Akolāda", Ogres 2. vidusskolai, Ogres

Arodgimnazijai, A/S "Mâlkalne", PBIA Kultūras fondam,

Latviešu fondam ASV, latviskā mantojuma fondam Bosto-

nā, Daugavas Vanagiem ASV, Latviešu Kultūras biedrībai

'Tilts", Rietumkrasta Dziesmu svētku fondam, AI-A Kultū-

ras fondam, Latviešu koru apvienībai ASV, Bostonas trim-

das draudzei, Ģenerāļa Kārļa Goppera fondam, Jāņa un

Milijas stipendiju fondam, Bitītei Vinklerei-Bluķei: it seviš-

ķi nometnes lielajai labvēlei Brigittai Greenwood, Teksa-

sā, ASV, kas šoreiz bija devusi US $ 10,000.- lielu ziedoju-

mu (gandrīz trešo daļu no izdevumu kopsummas!)

Saimniecības pārvaldei bija izdevies savilkt galus kopā

No kreisās: nometnes direktore Dr. Ingrīda Gūtberga,

Duo pianisti Antra un Normunds Vīksnes koncertā

Anitas Miezes skatījumā

Ogres mūzikas skolas direktors Guntis Pļavnieks,

nometnes mākslinieciskā vadītāja komp. Dace Aperāne.
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bez sevišķas palīdzības no rezervēm. Tomēr jāpiezimē,

ka, lai notiktu nākamā nometne, jau tagad ir vajadzīgi lī-

dzekļi priekšdarbu veikšanai, kādēļ vajadzīga līdzšinējo

un jaunu atbalstītāju atsaucība. To nometnes vadība pie-

ņems ar lielāko pateicību. Latvijā atbalstu var pieteikt un

nodot Velgai Bomikai, Skolu valdes centrā, bet ASV
- Da-

cei Aperānei, Kanādā - Latviešu Jaunatnes Dziesmu svēt-

ku padomei, 291 Lorraine Dr., Baie d'Urfe, Que, Canada

H9X 2R2; tel. 514-457-9832; fakss 514-457-3496.

@ Nometnes dalībnieki nosūtīja īpašas pateicības, ie-

rakstot tās īpašā grāmatā nometnes atbalstītājai Brigittai

Greenwood, Teksasā, ASV. To vidū bija ari komponista
Pētera Vaska sveiciens, ko sniedzam oriģinālā, kā tas bija

ierakstīts un ari bublicēts nometnes avizē:

@ Nometnes laikā notika īpaša Saruna (rakstiska) ar da-

lībniekiem un paidagogiem. Tajā dalībnieki atbildēja uz

vairākiem jautājumiem un deva savas reportāžas par dažā-

dajiem notikumiem nometnes laikā. Uažas no tām jau tika

izmantotas nometnes avīzē. Uz to atsaukušies bija kādi 40

interesenti. Materiāls vēl nav apstrādāts, bet, katra ziņā,
dos vadībai ierosinājumus turpmākā darba kārtošanā.

@ Nākamā -
V Mūzikas nometne-meistarkursi Latvijā at-

kal notiks Ogres Mūzikas skolā, laikā no 8. - 18. jūlijam,
2002. gadā. Jau ir izstrādāta pagaidu programma. Pare-

dzēts nometni paplašināt un tās vajadzībām izmantot arī

Ogres 2. vidusskolas telpas.

Pētera Vaska sveiciens,

VĒSTULES

TIE "BRIESMĪGIE" LATVIEŠI

A. Agris Čikāgā ir nobēdājies, ka krievu kņazs viņam
nelabprāt roku devis. Tāpat viņš piemin kādu bļaurigu
vācieti, kurš nav viņu pieņēmis darbā. Krievu kņazam
kremt, ka ar latviešu strēlnieku palidzību, uz visiem lai-

kiem, pazaudēts viņa izcilais stāvoklis un viņš ir pat trim-

dinieks, kā tie "čuknas" latvieši. Un kurš gan nezina vācie-

ša bļaušanu, ja vien tam tāpat nebļauj pretī. Viņiem savi ie-

bildumi pret mums. Mums ari dibināti, vai nedibināti iebil-

dumi pret krieviem un vāciešiem.

Ko nozimè šādas, tādas versijas, kurš nogalināja caru

un viņa ģimeni? Un ja būtu latvieši? Slavināt nu nevarētu,

bet - cik nevainīgus latviešus, cara vārdā, nenogalināja

1906. g. soda ekspidicija!

Par cara ģimenes nogalināšanu Roberts K. Masijs

grāmatā "Nikolajs un Aleksandra" (latviski tulkojuši Ar-

turs un Margrieta Voitkus) raksta tā: "Šai dienā (1918. g.

4. jūlijā) nomainīja Afadejevu un viņa fabrikas strādnieku

sardzes vienību. Viņu pienākumus pārņēma klusi, bet

prasmīgi strādājoša: "latviešu" grupa. Patiesībā jaunie sar-

gi nebija latvieši, bet nemācītajiem krieviem bija tendence

visus ārzemniekus, kas runāja kādā tiem nepazīstamā va-

lodā, apzīmēt par latviešiem. Vismaz pieci bija ungāri, kas

cīnoties austrumungāru armijā, bija krituši gūstā un ko

čeka bija salīguši tādu uzdevumu pildīšanā, no kuriem dzi-

mušie krievi varētu atteikties. Viņu vadonis Jēkabs Ju-

kovskis bija krievs." Tiktāl Roberts K. Masijs.

Patiesību nav jānoliedz, bet puspatiesības, visādas

versijas un baumas nebūtu jāpiemin. Neglītumi smird, ja

tos atkārtoti rakņā un atkārto. Un atbildēsim paši uz jau-

tājumu: vai, piem., krievi, vācieši u. c. runā par sevi ļaunu

un par saviem tumšajiem darbiem? Vai mums tas noteikti

būtu jādara? Un ja runājam par latviešu sarkaniem strēl-

niekiem patīk, vai nepatīk, bet bez tiem, diezgan droši,

ka nebūtu 1918. g. Latvijas valsts. Ari ne Lietuva un Igau-

nija. Nebūtu ari 1991. gadā ko atjaunot. □

I. Zīlāns,

Toronto

MONTREALAS ZIŅOTĀJ!

Vērojot mūsu ikdienu, Šad tad rodas nepārvarama vē-

lēšanās šo to pateikt.

Māja un apkārtne, kur es dzīvoju, ir pilnīgi krievu ko-

lonistu pārņemta. Gana vēl spraunas un luknas sievas no

rita līdz tumsinai sēd uz soliņa, bezmērķīgi blenž apkārt,

medīdamas sev sarunu temu - gar visu viņā daļa. Kolonis-

tu suņi - to ir daudz - rita pusēs skraida bez uzpurņiem un

nodara savas vajadzības bērnu smilšu kastē. Jaunie čaļi,

mātodamies un spļaudami, klimst bezmērķīgi te uz vienu,

otru pusi. Naktīs un vēl ritu gaismiņā skan uzdzīvotāju au-

ri, jauno sieviešu spiedzieni, jo pretējā mājā - agrākajās gē-

vēefņiku (GVF - Civilās aviācijas institūts, kura nosauku-

mu Rīgā pazina tikai krievu tulkojumā, jo šis institūts

strādāja līdz pat šim brīdim ari tikai krievu valodā.) kop-

mītnēs - ir vairākas diennakts kafejnīcas, pirts un, šķiet

ari meitu māja, jo te allaž piestāj dārgas biezo automašī-

nas, pai dažai mūsu policijas mašīnai ieskaitot.

Mūsu mājas pastkastītēs neko vairs nedrīkst likt. Pa-

zūd viss: avīzes, vēstules, Lattelekom rēķini... "Dienas"

abonēšanas centra piegādātājs ik ritu pienes avīzes klāt

dzīvoklī, lai galīgi nezustu gara gaisma un saikne ar civili-

zāciju.

Tas viss ir tepat. Desmit minūšu braucienā no LU

trolejbusā līdz kādreizējam aviācijas institūtam, bijušajam

Belaicuka un Bukaškina Interfrontes midzenim, ko vēl

pirms dažām nedēļām, demagoģiski bļaudams, centās pie-

paturēt un uzspodrināt sovjetiskās šīs iestādes rektors

Geimans.

Ko darīt pensionāram, kam mierīgāka dzīve, nemaz

nemēģinot bāzt galvu laukā no dzīvokļa, kur ik reiz jāiet

caur sk-aļi tērgājošu un pētošu krievu sievu stroju?

Sūdzēties par savām cilvēktiesībām? Bet Olafa Brūve-

ra birojs jau tikai strādā ar kolonistu un migrantu sūdzī-

bām. Ne latvieši turp iet ne latviešos Brūveris klausīsies!

Un Nils Muižnieks, šķiet, atsūtīts no ārzemēm tikai tam-

dēļ, Itri kušinātu un kauninātu latviešus par vēlēšanos jus-

ties kā tautai un noteicējiem savā valsti.
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Nupat Visvaldis Lacis iedrukājis "Lauku Avīzē", ka

Valodas likuma nostādnes pēc EDSO prasībām tāds ble-

ķis un apmāns vien ir, jo rietumu valsus - ari tās, kas ir

Eiropas savienībā - nemaz neļauj vaļu tādam sveštautiešu

kultūras anatomijām un valsts valodas nelietošanai pat pri-
vātfirmās. Izrādās, ka vecais Briseles Maksis pat to labi

zin
... nu, bet, ja viņam Maskava palūgusi... Kuram gan ne-

gribas ērtāk dzivot un priecāties par sava personiskā kon-

ta augšanu bankā!

Lācis saka: viss atkarīgs no pašu politiķiem! Bet kur

nu! Kā raksta "Vakara Zinas", tie ir "latvieši pēc svilpie-
na". Tiem raksturīga īpašība ir nevis patstāvība, domāša-

na, bet žigla klausīšana uz saimnieka un dusmiga kaimiņa

svilpieniem.

Un politiķi, kas sakās "Latvijas (īstenais) ceļš" esam,

piemēram, Panteļējevs nerok vis savā zemē, bet rok Jeru-
zalemē! Jā, jā, es nepārteicos. Patiesi rok! Pēti tur citu tau-

tu senās pēdas, kaut gan kārtīgam, savu tautu mīlošam

politiķim tas nemaz neienāktu prātā. Tepat pašu Latvijā ir

gan pilskalni, gan vēsturiskas vietas. Tikai tas, kas iepazi-
nis savas zemes vēsturi, vietas, manuprāt, var ari pēc tam

rakt citur. Bet, re, avizes aizelsušās vairākas dienas sajūs-
mināti vēsU, ka Panteļējevs, lūk, rok Izraēlā! Bet kad jāaiz-
stāv latviešu valoda, jāpasaka stingrs vārds par krievu

okupāciju, tad tāds Panteļējevs ir kā slapja vārna!

Tā mums te iet! varētu jau ari vēl rakstit, bet pietiks.

Jo, kā man reiz aizrādīja kāda liela trimdas laikraksta re-

daklrise, kas pati pirms atmodas devusies uz ārzemēm,

"tā rakstīt turpmāk nevarēs... Latvijā ir ari daudz kā laba "!

Jā, bet raksta jau pirmām kārtām par to, kas sāp.
Labi. Šai reizei pietiks!
Ar dzimtenes sveicieniem "Montrealas Ziņotāja" pa-

stāvīgais lasītājs

Gunārs Birkmanis,

Rīgā

QUO VADIS, LATVIJA AMERIKĀ?

Nesenā V. Zariņa LNAK padomes sēdes atreferējumā izceļas pret-

runīgas piezīmes par avīzi Imvija Amerikā. Izdevums jau saņēmis S
10.000 pabalstu no LNAK kases, šogad pieprasījis vel $ 5,000 - nopietnas
summas. Bet kas par so afēru īsteni zināms?! Turpat nekas.

Skaidrs: avīze piedzīvo finanēu un/vai saimniekošanas krizi. Kādas

tai butu dimensijas? LNAK padomei un biedriem nav lemts papétiL Pār-
skaiti avīze atteicās dot, pabalstu saņemot, nedeva ari šogad, papildus
naudas pieprasot Vai nav savādi? LNAK vadība nepamatotampieprasīju-
mam pišķīrusi publiski saziedotu naudu. Turpretim LatvieiuFonda valde,
piem.. noraida projektus, kas pieteikti bez atklāta budžeta - un tad

dalībniekiem paziņo pieņemto kandidātu detaļas, lai par katru nobalso

par. vai - pret Ir, laikam,kartība... un 'izkārtošana'

Starplaikā pabalsta galvenais izkārtotājs, LNAK valdes priekšsēdis
T. Kronbergs, darbojiesavīzes izdevēja (a. s. 'Amber Press") valde. Kamēr

tur 'pie stūres*, viņš ar financiālostāvokli iepazinās. Un tomēr... nav pats to

gribējis LNAK padomei šogad celt priekšā. Arvien, tātad, pastāv krass in-

terešu konflikts: kurā pusē beidzot nosveras T. Kront*rga pienākumi -

naudas devēju, vai saņēmēju? Kas te slēpjams? Skaitļi ir skaitļi, tie ne-

melot. Vai nākošgad atkal sagaidāma pabalsta pieprasīšana bez norēķi-
niem? Ma/lietnepieklājīgi, mēreni sakot

Tipiska uzņēmuma bilances aprēķins nav ķiniešu ābece. Peļņa (vai
iztrūkums) ieņēmumi - izdevumi. Nekavēsimies pie 'technisko' (papīra,
drukāšanas, pasta utt) sarindošanas. Bet vaicāsim gan

- cik Utrijai Ame-

rika algotu darbinieku, kādas viuu 'prēmijas'? Vietējie uzņēmumi grūtos
brīžos vispirms samazina izdevumus. Par cik tādu gājienu veiks Latvija
Amerika? Nav zināms. Nē, negribu urbties privāta pasākuma iekšējas
lietas

un, jā, atbalstu principu, ka par profesionālu darbu jāmaksā
pieklājīgi... bet, bet ja pasākums prasa publisku atbalstu

- ievērojot, ka sa-

biedrisko nodokļu nenodošana veidoja finanču problēmas galveno daļu -

devējiem ir tiesības pārbaudīt attiecīgas detaļas. Citādi pastāvēs aizdo-

mas, ka veicināta kaut kāda gluma draugu būšana'. Publiska nauda

tādiem pasākumiemnav piešķirama.
Kad iezīmēta 'izdevuma strīpa', jautājumi pārsviežas uz vienādojuma

otru pusi - ienākumiem: abonējumu * sludinājuraua maksām. Jo lielāks

noiets, jo augstākas sludinājumu likmes. Tātas, centrāla ir Latvijas Ame-
rikā tirāža. Bet V. Zariņš saka, ka redaktrise LNAK padomei nav varējusi,
vai gribējusi pat aptuvenu skaitli dot Hallo? 35 gadus pie dažādiem izde-

vumiem strādājot, neesmu vēl sastapis redaktoru, kas metienu - no nedē-

ļas nedēļa, mēneša mēnesi - nav turējis acu priekša. To bieži paziuo. vai

iespiež redzamā vietā; atklātību an prasa nodokļu un pasta likumi. Bet

Latviju Amerikā nezin'. Nezin?? Bleķis Vai ari te kaut kas slēpjams -

resp.. bēdīgi kritusies tirāža, kas nespēj ienest pietiekami daudz naudas

izdevumu segšanai? Diasporâ (un Toronto, pie lielākās latviešu koncen-

trācijas ārzemēs) metienu, laikam, nevarēs uzlabot, jo atbalstītāji mudina:

abonējiet laikrakstu radiem un draugiem Latvija... toties, kuriozi, par

Ittāku izmaksu, kā prasa šejienes klientiem. Tātad, būdama jau deficita

stāvokli, avize izvirza akciju, kas deficitu palielinās... un prasa publisku at-

balstu. Cik liels faktiski ir avizes metiens? Vai LNAK nauda nav velti aiz-

gājusi bezcerīga stāvokļa glābšanai'?

Izdevuma apgrozības pirmais nosacitājs: saturs. Tas pievelk un sais-

ta, vai ir nenozīmīgs, atbaida. Un publika attiecīgi 'nobalso', ar naudas ma-

ku pie rokas. Latvijas Amerika saturs ir tendenciozs, ņemotkā piemērus
kaut vai bēdīgi slaveno Himna vēstuli redakcijai un V. Zariņa minēto

I.NAK sesijas atreferējumu. Par pēdējo avize ziņo: viss, re. noritējis lie-

tišķi... bet savādi gan, pavisam citu versiju redzam Ziņotāja un tiklos. Di-

vas diametriski pretējas 'patiesības'? 'Oficiālā' neatzīmē jautājumus un

debates - it kā nekas tāds nav noticis - bet 'neoficiālā' (V. Zariņa. M.

Stauvera) rosina pārdomas. Kura tad labāk kalpo lasītāju informēšanai?

(Un kura zināmām aprindām 'patīkamāka'?) Pliks apgalvojums, ka no

avizes satura var "iepazīties ar mūsu dzīvi un uzskatiem vispār" (J-

Mežaks, 13. maijā), ja ar to domāts vispusīgi un bez aizspriedumiem, neiz-

tur kritiku - joLatvija Amerikā traktē tikai vienu līniju' un izslēdz pretru-

nas. Tāda vienpusība nenovēršami ierobežo tās apgrozību. Abonēs 'pārlie-

cinātie;, atturēsies tie. kas sagaida kaut ko pilnīgāku - lai pasi varētu

notikušo izvērtēt

Turklāt, Latvija Amerika izceļas ar periodiskām, L s., 'nacionālām'

(resp.. 'nacionāli domājušam1) pretenzijām, pamācošiem vietējo ideologu

sacerējumiem, 'tā būs pareizi' komentāriem. Jauki. bet., kam tāds saturs

vajadzīgs? Deviņus gadus pastāv atjaunota Latvijas valsts, ar visiem tās

panākumiem un trūkumiem. Tas (un tur) ir mūsu problēmu piesātinātais

nacionālais',ne šaurā Latvijas Amenkā optikā fiksētais, filtrētais. Var bri-

vi abonēt Dienu, Lauku avīzi, Neatkarīgo ritu... LaiksOnLine saka darbo-

ties 1. jūlijā... ziņu aģentūru depešas pieejamas tiklos... pa labi, pa kreisi

izventilēti kontroversi... un tada infobagātiba Latvijas Amerikā 'politiskie'

centieni ir tikai vienas sīkas grupiņas viedoklis. Bet kā Piecīši saka. 'tas

nekas'. 130 (!) lasītāji -
cik nokopskaita sanāktu procentos? - atbildējuši uz

aptauju. . un "absolūts vairākums" (tātad, vismaz 66) "apmierināts ar

laikraksta saturu un tā nostāju" (J Mežaks, turpat).

Un ari tad būtu vienalga, ja katrai organizācijai, vai uzskatu grupai

demokrātijā ir pilnas tiesības veidot un izdot savu 'lapu'. Tālāk tā iekšēji

atbild par saturu, saimniekošanu, nostāju -
lai 'no ārpuses' nemaisās. Ci-

tiem var patikt nepatikt - pašmājas 'viss kārtībā, cienījamā kundze'. Ja citi

«avu nepatiku nav spējuši pārnest praktiskajā joma - Toronto, pit tu . vis-

pusigākas ziņu lapas izdošanā
- ļoti zēļ, tā ir viņu problēma (Un Toronto tā

ii problēma!).Bet momenti, kad tāds pasākums pieprasa publisku palīdzī-

bu
- stāvoklis mainas. Mainas radikāli.

Finanču un metiena neuzrādīšana ir tipiska iedomības, neatbildibas

rozime. Bet interešu konflikts iet dziļāk, un ir bīstamāks.

Publiska organizācija (LNAK) nedrīkst pielaist paskatu, ka 'uzpērk'

privātu ziņu avotu - lai cik jau 'simpātisku' vadības uzskatiem. Vai, ka ar

nekontrolētu pabalstu nodrošina 'zināmu' uzskatu publicēšanu, nepatīka-

mo izslēgšanu. Ko citu afēra liek secināt? Pabalsts (galu galā) esot iepir-

cis a. s. 'Amber Press' pajas, tātad 'cieša sadarbība draugu loka' garantēta

uz ilgāku laiku. Dants un cauri: LNAK vadība piecementējusies Latvijas
Amerikai 'stājai' ar publikas naudu. 'Izkārtotajiem' turpmāk vienalga, ja

LNAK vadibas. padomes un biedru uzskati nesakrīt. Lai pretrunas atklāj

Ziņotājs (to varēs no attāluma nostrostot). avize klusēs. Vienalga, ka

pibalstu Latvijai Amerika neieteica LNAK padome, neprasīja biedri, vai

sabiedrības vairākums. lebildumi Latvijā Amerikā nt-parādīsies. Tāds

'ziņošanas' izkārtojums nav pelnījispublisku pabalstu Pēdēja vieta (un an.

laikam, vienalga): sitiens LNAK kredibilitātei.Darījums atgādina banānu

republikas 'kartību'.

Otrā pusē pārsteidz tas, ka pabalsta meklēšana nav bijusi neērta iz-

devumam, kas lepojās ar savu 'neatkarību' un stāju'. Neatkarīga Ijītvija

Amerikā, acīmredzot vairs nav un 'stāju' tagad noteiks pabalsta izkārto tā-

li Manevru veicināja DV delegātiLNAK padomē un valdē, bet ar kadu no-

lūku? Vai bija formāli jānospraužkaut kāda lokāla DV-LNAK 'interešu' sin-

tezē? Vienkāršāk par cik DV līdzekļi atbalstījuši (un atbalsta) avīzes

izdošanu - un vai DV iekšēji vairs nespēj, pat negrib zaudējumupanest3 A

s. 'Amber Press' vairākumpaju īpašniekam, labdarīgai DV organizācijai, ir

globāli vērtīga, pasargājama reputācija, ir kontā respektējami panākumi,

un visu to nevajadzētu riskēt vienas pilsētas aizkulisēs, šaubīgā draugu un

l»aziņu loka 'izkārtojumā'.Kas ar to īsti panākts? Un ko par to saka citas

Vanagu nodaļas, organizācijas virsvalde?

Protams, ja lidzdantajiem tādi jēdzieni kā 'interešu konflikts', 'atklātī-

ba' un 'atbildība' nav pazīstami - secināsim, ka viņiem ir sava dienas kārtī-

ba, savi nolūki, kaut kas slēpjams. Kā jau teikts, publiskas naudas izdošana

par labu privātam 'interesēm' nav pieļaujama. Bet pie reizes lai 'kārtotāji'

beidz sūdzēties, ka Latvijā ziņu avotus uzpērk 'politiskas aprindas'... ja da-

ra to pašu. Ka Latvija 'dzirdama tikai viena līnija', ja paši tikai vienu liek

preti. Aizrādit pa labi un kreisi, ja paši aizrādījumus noraida. Runāt gari un

plaši par 'demokrātiju', ja paši to neciena. Nevar, kā angļi saka. vienlaicīgi

*ukt un pūst

Un kas tālāk' Darījuma kritiķus, droši vien, atkal nomelnos ka 'čekas

kolaboratoru darba turpinātājus'. Citā variantā: "kas tie tādi. kā tie uzdro-

šinājās apcelt musu ikonus'. Uzpeldēs 'Blūms' ar svaigi uzfrizētu savu 'ne-
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saprašanu'. Viens otrs 'pārliecinātais' uztrauksies par 'nepelnītu uzbruku-

mu' Litrijai Ameriku
-

uzsildītu 'netrauc*1 mani ar (aktiem, esmu jau izlē-

mis' gabalu. Bus ari nule atjēgusies 'vienaldzīgie', kas 'par vecām lietam'

negrib dzirdēt Un tāpat, kā līdz Aim - konkrētas atbildes nesagaidīsim

Publiski tāda ķiķināšanās ir smagi apnikusi.

l'n tāpēc nevaru piekrist V. Zariņam, proti, ka Latvija Amerika' ir

vajadzīga'. Ne. Tāda, kāda viua ir,avize būs 'vajadzīga' tikai dilstošam

piekritēju lokam - un par to lai viņi paši maksā.

Vai nav likumsakarīgi, ka LNAK bez noteikumiem piešķir $ 10,000

lutvijai Amerikā, bet pabalstu samazina palikušām latviešu skolām? Lai

dzivo saprašana... □

Juris Mazutis,

Otavā

Latvijas skolu jaunatnes 8. dziesmu un deju svētki.Jūnija beigās un jūlija sakumā Kiga notika Latvijas skolu jaunatnes 8. dziesmu un deju svētki. Noslēguma

koncerts 2, jūlijā, Mežaparka estrādē, bija pulcinājis desmitiem tūkstošu dalībnieku un vēl daudz vairāk klausītāju.

PAR KURZEMES PĒRLI

Vieiia no Latvijas pērlēm ir Kuldīga, Kurzemē. Ta pir-

mo reizi ierakstīta vēstures grāmatās 1242. g., kad livoni-

jas ordenis pie Ventas sāka celt mūra pili. 15. g. s. Kuldīga

kjuva Hanzas locekle, bet jau 1562. g. bija Kurzemes her-

cogu rezidence. Tajā laikā strauji sāka attīstīties amatnie-

cība. Kuldīga bija pirmā pilsēta, kur Latvijā sākās papīra

ražošana. Šeit būvēja ari kuģus, jo Venta bija daudz platā-

ka un dziļāka, nekā tā ir patreiz. Pilsētas vēsturiskais

centrs veidojās no 13. -19. g. s. Lielus postījumus izdarījis

Ziemeļkarš un lielais Tēvijas karš, un tomēr saglabāju-

šies daudzvēsturisku objektu. Ir vēl 13. g. s. ūdensdzirna-

vas, 17. g. s. Katrīnas baznīca, koktēlnieka Šefrēna darbi,

Trīsvienības katoļu baznīca no 1640. g., Pētera kapličas

zvanu tornis no 1783. g., pareizticīgo baznīca, tilts pāri

Ventai, kas savas izbūves mākslā var sacenstiues ar Kārļa

tiltu Prāgā. Jāpiemin slavenā hercoga Jēkaba pūrlāde, ku-

ra vēl joprojām stāv iestrēguši Dzīvojamā mājā Baznīcas

ielā.

Mūsu pilsētu apciemo tūristi no tālam zemēm un at-

klāti izrāda neizpratni, kādēļ mēs nesaglabājam šos vien-

reizējos viduslaiku lietišķos pierādījumus. Atbrauc vācieši

no savām kino studijām, uzuem filmas un priecājas, ka te

viss ir un nav jābūvē dekorācijas. Šo interesanto iebraucē-

ju izteicieni ir mūsos, patriotiski domājošos kuldidznie-

kos, atstājuši nopietnas pārdomas. Kādēļ, kad nu jau 10

gadus dzīvojam neatkarīgā Ijitvijâ, šī Kurzemes pērle ne-

tiek pienācīgi saglabāta? Kādēļ te visu grib nojaukt un iz-

veidot mākslīgas kafejnīcas ar plastmasas sēdekļiem? Mū-

su pilsētas būvinženieri pilsētu cenšas piemērot Amerikai,

kas nebija vēl atklāta, kad te jau risinājās plašas saimnie-

ciskās un kulturālās darbības.

£i vēstule ir kā SOS sauciens latviešiem pasaulē. Var-

būt Kanādā, no kurienes nāk mūsu prezidente, vai citur,

kur lasa -Ziņotāju", atradīsies kāda persona, kuras senči

dzīvojuši Kuldīgā un kas gribētu atbraukt un dot padomu

mūsu pilsētas galvām. Rakstiet un brauciet. Vienmēr Jūs

laipni uzņemšu bez maksas savā pieticīgajā mājā, kas cel-

ta 18. g. s. - Baznīcas ielās Nr. 21, dz. 7., tel. 3341931. Sajā

mājā ir jūtama senču elpa, iekšēji es sadzirdu viņu lūgumu

- saglabājiet mūsu mites nākamajām paaudzēm. □

Elga Purviņa,, kuldīdziiiece

ATBILDE ZIŅOTĀJA REDAKTORAM

Atsaucoties uz Ziņotajā redaktora piezīmi m,anam š.

g. jūlija numurā ievietotam rakstam "Montrealas pensio-

nāri un vanagi 14. jūnija saietā", atļaušos iebilst, ka viņa

norādījums par "kritikas dzimu griešanu par to pašu lietu

atkal un atkal, kur vien var tikt pie vārda, vispirms, būtu

jāliek pie auss pašam redaktoram. Viņa rediģētais Ziņotājs

jau 4 mēnešus nemitīgi uzbrūk demokrātiskā ceļā ievēlē-

tam I.NAK valdes priekšsēdim T. Kronbergam, meklē-

dams labus šāvējus un viņa uzskatu aizstāvjus, kur vien ie-

spējams, atkal un atkal, atvēlēdams šiem uzbrukumiem

veselais lapas puses. Ja tie, pēc redaktora uzskata, nav at-

kārtojumi par vienu un to pašu jautājumu, par vienu un to

pašu personu, un vienu un to pašu organizāciju, kādu citu

apzīmējumu var tiem dot? Vai tiešām mūsmāju istabas ir

tik tiras un spožas, ka jāiet talkā citiem? Varbūt ir pienācis

laiks paraudzīties mūsu pašu kambaros un sākt vilkt ārā

jau gadiem ilgi iestāvējušas putekļu kaudzes un jautāt,

kāpēc mēs to pieļāvām? Mīļā miera dēļ, kautrības dzīti,

vieglāk bija peldēt pa straumi, kā pret to? Cīņā pēc siltiem

krēsliem, jo LNAK vēlēšanas ir durvju priekša, kā visur

citur, tā ari pie mums, parasti tiek lietoti divi paņēmieni:

viens parādīt kandidātu labās puses, sasniegumus, stāju

un mērķus, viņu darbu sabiedrības labā, un otrs - visiem

spēkiem un līdzekļiem tos pelt, meklēt un nomelnot Te

man domas apstājas pie Kristus vārdiem: 'Tas, kam nav

nekādas vainas, lai met pirmo akmeni!" Jābrīnās, ka mūsu

vidū ir ari tādi, kam neesot nekādu vainu un kas nekļūdas.

Un beidzot, tik ilgi kamēr vien Ziņotājā parādīsies manas

tautas nomelnotāji un pēlēji, tik ilgi esmu nolēnis atkārtot

tos pašu un tos pašus aizstāvēšanās paņēmienus un lietot

tos pašus ieročus. Vismaz sirds kļūst stiprāka peldot pret

straumi! □ Skrastiņu Indulis
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AIZSAULES CEĻOS

JĀNIS KLĪDZĒJS MANĀS ATMIŅĀS

Grūti gan ticēt, ka mūsu Lielais Jānis, dižais I.atgales

dēls, ir aizgājis mūžības ceļos un ka viņu vairs šai saulē

nesatikt. Bijām draugos kopš Latvijas laika.

Kad tikko biju ieradies Amerika, drīz pienāca ziņa, ka

ari J. Kbdzējs nokļuvis šajā apsolītajā zemē. Tūliņ viņam

aizrakstīju un pastāstīju par lielo pilsētu Mičiganas ezera

krastā un darba iespējām. Pirmā izlūkos ieradās J. Klidzē-

ja dzīves biedre Emilija. Darbu dabūja konfekšu fabrikā,

tā ka dzīve likās salda. Drīz klāt ari Jānis. Sameklējām dzī-

vokli kaimiņos, preti pāri ielai. Jānis dabūja darbu Čikāgas

laikraksta Chicago Tribune debesskrāpi par dženitoru, ko

ari sīki, asprātigi un ar humoru aprakstīja savā pirmajā

grāmatā šajā kontinentā - Dženitors, kas iznāca 1955. g.,

A. Kalnāja spiestuvē, kurā strādāju kā burtlicis. Darbā al-

laž atgadās misēkļi. Tā tas notika ar Dženitoru. Atklājās,
ka 2 lappuses ir tukšas. Nu bija traki. Ko darīt? Sūtīt ma-

nuskriptu uz Kaliforniju, uz kurieni Kbdzējs bija pārcē-

lies? Beidzot Kalnājs saka: "Ko tur daudz gudrot, ņemsim

un pierakstīsim paši. Tu raksti vienu lappusi, es - otru."

Es gan iebildu, ka grūti atdarināt Jāņa Klīdzēja valodu, bet

cita atrisinājuma nebija. Pēc kādas stundas Kalnājs sauc:

"Cik tālu esi?" - "Domāju, ka lappusei pietiks." - "Man ari

tāpat." Tad sāku salikuma darbu, pēc brīža viss ir gatavs.

Galvenais vēl bija tas, ka mēs neviens nebijām lasījuši

manuskriptu un nezinājām, kas tur tālāk risināsies. Noru-

nājām šo notikumu paturēt slepenībā, lai ne J. Klīdzējs,

nedz izdevējs J. Šķirmants to nezinātu. Nospriedām, ka

abi grāmatu nelasīs un vienkāršie lasītāji tam paies ga-

rām. Un tā ari notika. Noslēpumu glabāju līdz pat šai die-

nai. Tagad mūžībā aizgājuši visi tris un noslēpumu var

atklāt, jo ari grāmta sen jau ir izpārdota.

Nākošais darbs Kalnāja spiestuvē bija J. Klīdzēja "Cil-

vēka bērns". Sākumā nosaukums bija "Boņs". Man šis no-

saukums ne visai patika. J. Kbdzējs piekrita tā maiņai. Tā

nu ari šis noslēpums ar šo ir atklāts.

Kalifornijā J. Klīdzējs Berkelejas universitātē studēja

psīchologiju, ieguva maģistra grādu un daudzs gadus strā-

dāja Napas psichiatriskā slimnīcā. Tur viņš guva vielu ro-

mānam "Otrais mūsos".

J. Klīdzēja literārā darbība sākās jau skolas laikā. Ab-

solvējis Rēzeknes valsts komercskolu 1933. g., viņš dodas

uz Rīgu un uzsāk agronoma studijas LU. Tur viņš sastop

Albertu Sprūdžu, ierēdni Hipotēku bankā, kas raksta da-

žādos izdevumos un ir jau iejuties Rīgas rakstnieku saimē.

Sprūdžš ir 6 gadi vecāks. Viņš mudina studentu Klīdzēju

kaut ko rakstīt, un viņš to dara. Viņa stāsts tiek ievietots

"Sējējā". Vēl Latvijā iznāca stāstu krājums "Gôjputnu dzīs-

me", latgaļu dialektā.

Nometņu laikā Vācijā nāca klajā grāmata pēc grāma-

tas. Stāsti: "Mīlētāji un nīdēji", "Pajumte", "Cilvēki uz til-

ta". Amrikā "Grēks uz pusēm"; romāni "Dženitors", "Cil-

vēka bērns", "Otrais mūsos", "Sniegi". "Dzīvīte, dzīvīte",

"Debesu puse", 'Tās balsis, tās balsis"; eseju grāmata

"Prezidents un Latvijas paaudze". Pavisam publicētas 25

grāmatas. Ari Latvijā tagad ir iznākušas vairākas grāmtas

un iznāks vēl un vēl, jo Latvijas cilvēki, sevišķi dzimtajā

1 .atgalē, labprāt lasa Klīdzēja grāmatas.

Liekas, ka Jānis Klīdzējs dzīvo - tikai citu dzīvi. Kad

Ģētem jautājuši, vai esot dzīve pēc nāves, rakstnieks atbil-

dējis: "Mazākais lielie gari dzīvo ari pēc nāves." To jāsaka

ari par Jāni Klīdzēju. Viņš nav miris un nemirs. Lasītāji ar

viņu sastapsies viņa stāstos, novelēs un romānos. Ar sa-

viem darbiem viņš uzcēlis sev piemineklki, ko nekāda va-

ra nespēs nojaukt. Un taka uz viņa kapu nekad neaizaugs.

Nāks un nāks cilvēki viņam pateikties - tie, kas lasījuši vi-

ua darbus un kas vēl lasis. Un tautas atmiņa Jānis Klidzējs

dzīvos mūžigi. □

Alberts Raidonis

ALFRĒDS RICHARDS ĶIPĒNS

Alfrēds Richards Ķipēns dzimis 1906. g. 7. janvāri,

Cēsīs. I pasaules kara bēgļu gaitās no 1915.-1918. g. kopā

ar ģimeni pavada Novgorodā, Krievijā. Pēc Cēsu L Ausē-

ja reālskolas beigšanas, 1924. g. rudeni iestājas LU, me-

chanikas fakultātē. Ģinenes apstākļu dēļ studijas tur to-

mēr nācās pārtraukt vairrākkārt. Obligāto kara dienesta

laiku pilda 1927/8. g. Pēc artilērijas instruktoru un virs-

nieku vietnieka izpildītāju kursu beigšanas saņem artilēri-

jas seržanta pakāpi.

1929. g. sāk strādāt Rīgas pilsētas Elektrības nodaļā

par mechaniķi. 1932. g. viņu pārceļ uz Rigas pilsētas val-

des Gāzes un ūdensvadu direkciju. Strādā tur par vadītāju

līdz 1940. g., Padomju Saviembas Latvijas pirmās okupāci-

jas laikam. Pēc II pasaules kara sākšanās, 1941. g. strādā

Rīgas pilsētas Pakalpojumu trestā, vadot atsavināto uzņē-

mumu denacionalizāciju līdz 1944. g. augustam, kad vācu

žandarmi viņu aiztur uz ielas un caur Dancigu aizsūta tan-

ku aizsarggrāvju rakšanai pie Tornas. Sievai Milijai, dzim.

Rudzītis ar bērniem Aiju (1938) un Ilgu (1942) jāpaliek Rī-

gā bez apgādiueka. Dēls Jānis piedzimst Rīgā 1945. g.

Pēc saslimšanas ar difteritu Alfrēdu ievieto Geras

slimnīcā. Rietumvācijā, kur viņš krīt sākumā amerikāņu,

vēlāk angļu gūstā. lielāko daļu gūsta laiku no 1945. g.

maija līdz 1946. g. martam viņš pavada 2227 Pow Camp,

Zedelghemā, Beļģijā. Pēc atvaļināšanas no gūsta dzīvo

Seedorfas un Rotenburgas DP nometnēs līdz 1948. g.

oktobrim un strādā pārtikas sadalē.

1948. g. decembri ieceļo Halifaksā, Kanādā, kur kādu

laiku strādā Cousins Ltd ķīmiskajā tīrītavā par ierīču labo-

tāju. 1949. g. pārceļas uz Montrealu, kur 3 gadus strādā

Federal Electric Mfg. Co. Ltd un Standard Telephone &

Cables Ltd 2 gadus par zīmētāju līdz 1955. g. No 1956.-

1961. g. strādā Sperry Gyroscope Ud par tehnisko zīmē-

tāju un no 1962.-1970. g. turpat par projektētāju. Pēdējos 7

jjadus pirms aiziešanas pensijā visus projektēšanas un

mājas plānu rasēšanas darbus veic savā birojā.

A. Ķipēns ir Fraternitas Academica filistrs - dibinātājs.

Ar Annu Emmu Trušeli, viņš apprecas 1950. g. 1. janvāri.

Ģimenē piedzimst 2 dēli - Juris (1951) un Paulis (1954),

kas abi ieguvuši akadēmisko izglītību.

Studiju laikā A. Ķipēns iestājas un dziedTeodora Kal-

niņa viru kori. Montrealā viņš dzied 2, tenoru viru kori

Junda no 1954.g. Piedalījies KKM aktivitātēs.

Alfrēds Ķipēns mira 2000. g. 5. jūnijā, Montrealā. No

Funéraire Centre Cote des Neiges bēru nama viņu 8. jūni-

jā izvadīja māc. R. Caune un 30 citi bērinieki. Ģimenes

vārdā no tēva atvadījās dēls Paulis, KKM uzdevumā se-

niors K. Deksnis un goda sardze. □ K. Deksnis

KLAVIERU SKOLOTĀJA MŪŽĪBĀ

2000. g. 12. jūlijā, Montrealā, Kanāda, savā 102. mūža

gadā mirusi bijušā Cēsu klavierskolotāja Antonija Līdu-

ma-Greble. Viņa dzimusi 1898. g. 19. decembri, Trikātas

Prastā. Sākusi mācīties klavierspēli kā ari vācu valodu

jau skolas gados Valmierā. Beigusi 3. Rigas pilsētas kla-

sisko ģimnāziju un pēc tam iestājusies konservatorijā, kur

mācījusies prof. Krieviņa klavierklasē. Pēc konservatori-

jas beigšanas Antonija strādājusi Cēsīs par klavierskolota-

ju, ari spēlēdama koncertos un simfoniskā orķestri. Spēlē-

jusi klavieres Cēsu Valsts Draudzīgā aicinājuma ģimnāzijā

skolotāju Akmenes un Ķirkuma vingrošanas stundās.
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1924. g. precējusies ar Fēliksu Līdumu. Viņu laulība

svētīta ar 2 meitām - Laimu un Lilitu. Bēgļu gaitās 1944. g.

nonākusi Vācijā. Uz Kanādu izceļojusi 1950. g., apmeto-

ties uz dzivi Montrealā, kur viņa ilgus gadus pasniedz

klavierstundas. Še apprec filatēlistu Augustu Grebli. Pec

vira aiziešanas mūžībā, Antonija dzīvo jaunākās meitas Li-

litas un znota Edvīna Skapsta ģimenē. Vēlākos gados, ve-

selībai pasliktinoties, pārceļas dzīvot pensionāru mītnē,

kur nodzīvo līdz mūza beigām. Līdz pēdējam brīdim viņa

bija garā moža ar apbrīnojamu atmiņu un ar labpatiku
vienmēr atcerējās savu dzīvi Cēsis.

Noslēdzies viņas garais un bagātais mūžs. 20. augusta

viņas urnu apbedīs Avokas kapos, netālu no Montrealas,

blakus viņas dzīves biedram Augustam. Viņas bijušie
skolnieki un senie draugi novēl viņai saldu dusu Avokas

kapu kalniņā. □

-Š.

ŠĪS VASARASBĒRNU NOMETNE TĒRVETĒ

22. jūlijā noziedzās Tērvetes gadskārtējā bērnu no-

metne. Ši bija pirmā jaunajā gadu simteni un kupli apmek-

lēta. Piedalījās pāri par 40 bērnu ar 11 audzinātajiem, no

kuriem 9 bija agrākie nometņotāji, 1 no un 1 to-

rontietis. Bija uzceltas 4 teltis lielākajiem bērniem nomet-

nes pagalmā. Viens no audzinātājiem stāstīja, ka daudzus

gribētājus nācies noraidīt, jo ilggadīgais vadītājs Jānis Ma-

teus veļoties nometni paturēt skaita ziņā nelielu, lai varētu

turēties pie Tērvetes tradicijām. Šī nometne ir populāra

un patīk liesi so vadlidiju dēļ.
L. Lieto tikai latviešu valodu. 2. kopj ģimenes gaisotni.

3. Nometnes darbībā pielieto lielu izdomu un fantāziju.
Liela vērība tiek veltīta latviešu valodai, un tas nemaz

nav tik vienkārši, jo labai daļai nomelnotāju ir vieglāk ru-

nāt savā ierastajā kārtā. Katrā ziņā, bērni iegūst uzlaboju-

mu runāšanai savā tēvu valodā, un ari audzinātājiem sis

divas nedēļas nāk par labu. Beigās piešķir ceļojošo balvu

labākajam un centigākajam bērnam.

Jau no pirmā brīža bērnus mudina būt saticīgiem un

draudzīgiem savā starpā, nesūdzēt, bet palīdzēt viens ot-

ram. Ar prieku picdalities visās nodarbībās, spēlēs un ro-

taļās, saudzēt un vērot skaisto Tērvetes apkārtni.

Katra diena nes ko jaunu, jo Ingridai Mazutei ir neiz-

smeļams izdomu krājums dienu programmām. lesākas ar

Latvijas augstienēm, jo šī gada tema bija : Dod, Dieviņ,

kalnā kāpt. Ari Jānis Mateus savā uzrunā dievkalpojuma

laikā uzsvēra kalnā kāpšanas garīgo nozīmi un to, cik liela

laime ir šai kāpienā just ap sevi domu biedrus un draugus.

Pirmās dienas beigās bija "debesu balle", jo kalnā kā-

pējus bija pārsteidzis šļūdonis, un visi bija nonākuši debe-

sis. Sekoja romiešu diena ar apģērbiem, dieviem un izda-

rībām. Pasaku un piedzīvojumu diena, bāzēta uz Harija

Pottera grāmatām, Austrālijas olimpiāde, nakts rotaļas lie-

lākiem bērniem. Katru gadu notiek pikniks Gailišu skais

tajā pludmalē, kad saimnieces gādā skaistus grozus ar

līdz ņemamo pārtiku, un visa diena paiet spēlēs un vienā

jaukumā. Lielie bērni dodas ari īstā kalnu gājienā uz Ērgļu
klintīm. Tā ir īsta pārbaudes diena audzinātājiem, vadot

un uzraugot gājienu. Nemaz nevar visu uzskaitīt, cik

daudz bija notikumu.

Laiks gan varēja būt siltāks. Bija ari lietainas dienas,

tādēļ peldēšanās nebija tik intensīva kā citus gadus. No

rītiem bija izvēle: vingrot, skriet jeb peldēties "Ledus lāču

grupā". Vēl jāpiemin ari, ka bija pasta kaste iekšējai sa-

rakstei, lai dotu iespēju apmainīties vēstulēm. Man stāstī-

ja, ka viena mīļa audzinātāja saņēmusi 20 vēstuļu vienā

dienā!

4 ēdienu reizes dienā lika saimniecei Sarmai Svilānei

ar palīdzēm krietni nostrādāties, bet toties prieks noska-

tities, cik labi saimei garšo, un jāparedz, ka daudzi gribēs

vēl un vēl. Rekords kādai mazai meitiņai - 8 pankūkas.

Bija pavisam 4 balles- pati lielākā Sirsniņu balle piekt-

dienas vakarā dienu pirms nometnes slēgšanas. Kā paras-

ti notika ari abi ugunskura vakari, kurus vadīja Jānis Ma-

teus ar dziedāšanu un nometņotāju priekšnesumiem. Te

nu būtu maza piebilde. Varbūt vajadzētu padomāt par

dažu mikrofonu pielietošanu, jo mazās bērnu balstiņas ne-

nesās augšā pa pakalni, kur cienīgi krēslos sasēdušies

vectēvi un vecmāmiņas velti pūlas ko sadzirdēt Iznāca, ka

šogad mācītāja R. Caune nevarēja piedalīties atklāšanā un

vidus dievkalpojumā, bet viņa bija ieradusies noslēguma

svecīšu svētbrīdi un sirsnīgi mudināja nomelnotājus nest

sev līdz un glabāt Tērvetes debesu zvaigžņu mirdzumu.

Šogad un ari jau pagājušā gadā ieveda lielus uzlaboju-

mus bērnu nometnē. Ir izbūvēta nojume aiz galvenās

ēkas, lai bērniem būtu iespēja patīkami pavadīt laiku ari

lietus dienās. Šo vietu izmanto ari sanākšanām uz dievkal-

pojumiem. Piebūve vēl paplašināta līdz pašam upes kras-

tam un noslēdzas ar skaistām margām.

Nometne ari piedalījās jaunās un dziļās akas izurbša-

nas un izveidošanas izdevumos. Nu ir bērniem bagātīgi

lietošanai labs dzeramais ūdens. Tika ari uzlabotas un, es

teikšu, izdaiļotas, vannas istabas. Viss bija iespējams, pa-

teicoties Ozoliņu ģimenes dāsnajam ziedojumam. To laip-

ni atvēlēja Ausma Hūns savu vecāku (abi bija skolotāji)

piemiņai. lai viņai liels paldies par to. Tika atklāta ari pie-

miņas plāksne.

Ši gada nometne bija ļoti labi izdevusies ar izciliem

audzinātājiem un labiem bērniem. Lai nu atkal tā būtu citu

gadu. E. C.

Nākamajā lappuse foto uzņēmumi: 1. nodarbība I. Mazutes vadībā;

2. pelde Sarkanās upes pludmalē;3. Sarma Svilāne (kr. pusē) ar palīdzēm.
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Mūžībā aizgājis

JĀNIS BLUSANOVIČS

Dzimis 1921. g. 24. jūnijā, Kalupē

Miris 2000. g. 27. jūnijā, Montrelā

Lai Dieva svētīts
- Tvs darbs,

Lai Dieva svētīts - Tavs mūžs,

Lai dus Dieva mierā.

Sēro

māsīca Emilija Varslavāne

ar bērniem un mazbērniem

2000. gada 27. jūnijā uz mūžu slēdza acis 79

gadu vecais

JĀNIS (JOHN) BLUSANOVIČS.

Moutrealas Laztviešu Katoļu draudze sēro sava

uzticīgā un ilggadīgā draudzes pīlāra, kas kopš tās

tapšanas, gandrīz 50 gadus, ir neatlaidīgi strādājis

valdē dažādos amatos (priekšnieks, kasieris uu

citos pienākumos). Tikai slimības dēļ bija

jāpārtrauc aktīva piedalīšanās draudzes dzīvē.

Montrealas Latviešu Katoļu draudzes izteic

sirsnīgu līdzjūtību Jāna Blusauoviča piederīgiem

Kanādā, Amerikas Savienotās Valstīs un Latvijā.

Ansis Auza, priešnieks
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Pēc oficiālām ziņām šī gada bērnu vasaras nometnē

Tērvetē piedalījies rekordskaits bēniu: pirmajā nedēļā -

44, bet otrajā - 38. Kā audzinātāji darbojās: Ingrida un Ma-

tīss Mazuši, Otava, Jānis Mateus, Montreala, Dāvids Po-

rietis-Bedard, Montreala, Māris Hlūms, Toronto, Zinta un

Džesika Stcprānes, Toronto, Pate Kugliča, Toronto, Gints

Zichmanis, Oakville, Ingus Stūrmanis, Jelgava, un Krista

Upeslāce, Toronto. Internets foto albūma lappusē

(www.tervete.org) skatāmas dažas fotogrāfijas no Šī gada

nometnes.

Tērvetē pabeigti 3 lieli projekti:

Pirmais - draudzes lielajai mājai blakus izrakta jauna

dzeramā ūdens aka, 50 metru dziļumā. Aka nodrošina

ūdeni ne tikai lielajai mājai, bet arī nometnei un visiem

tērvetiešiem - tīru, dzidru gruntsūdeni, kas atbilst Kvebe-

kas provinces standartiem.

Otrais - nometnes pajumte un balkons, kas dod no-

metnes bērniem patvērumu no lietus, karstuma un vēja.

$ī projekta izpilde bija iespējama ar Ozoliņu ģimenes fi-

nancial pabalstu, viņu vecāku Krišjāņa un Ernestines

Ozoliņu piemiņai.
Trešais - nometnes labierīcību ēkas modernizēšana,

uzlabojot ventilāciju un dodot tai siltu priedes koka dēļu

sienu apsegumu.

Projektu izmaksa nav bijusi lēta. Aka - $ 7,000,

pajumte - $ 14,000, labierīcības - $ 6,000. Ksam laimīgi un

pateicīgi, ka tērvetieŠi ir sirsnīgi atbalstījuši šos pasāku-

mus, jo liela daļa no šīs summas jau ir saņemta ziedoju-

mos. Draudzes valde un nometnes valde ir arī izsludināju

si īpašas ziedojumu akcijas. Tērvetes Bērnu nometne.

PENSIONĀRU SAIETI

JĀŅI

Darbīgā pensionāru saime pulcējās plašā skaitā 22. jū-

nijā, latviesu centrā, savam gadskārtējam Līgo svētku sa-

rīkojumam, lai atcerētos savas tautas senos un tradicionā-

los svētkus, palīgotu un pavadītu kopā kādu jauku un patī-

kamu pēcpusdienu, vijoties pa seniem atminu ceļiem kād-

reiz mūsu skaistajā, brīvās un latviskās levijas laikā. Vie-

tā būtu jautājums, kas gan mums liek aizklīst tālajā pasau-

lē, runāt par to, kas reiz bijis, bet kā vairs nav, un atcerē-

ties laikus, kas vairs nekad mūsu mūžā neatgriezīsies?

Kas mums liek brist pa jauno dienu sentimentāliem ce-

ļiem? Sarautās dzīves, svešie ceļi, ilgas pēc bijušā, sāpes

par zaudēto, tālo un atstāto, svešu roku plosītās un naglo-

to zābaku sabradātās tēvu zemes? Šķiet, ka vēl arvien,

mēs nevaram samierināties ar mums uzliktām svešo varu

netaisnības nastām, un, nākot kopā, meklējam iespēju da-

bties ar kādu, lada paša ceļa gājēju, kādi esam mēs visi.

Jāņu saietu atklāja pensionāru valdes priekšsēdis V.

Paegle, apsveicot līgotājus un īsumā pastāstot par Līgo

svētkiem, to izdarībām un nozīmi latviešu tradīciju ritmā,

nobeidzot ar Jāņiem veltītu dzejoli. līgšanu teica J. Me-

tums, angļu mēlē pastāstot latviešu valodas nepratējiem

par Līgo vakara Lradiciju. Tad Jāņu bērni, A. Pušpura un

E. Reveliņa pavadīti, līgodami devās pie Jāņu mātes un Jā-

ņu tēva, lai saņemtu Jāņu sieru un alu, ieskandinot Līgo

svētku nojūtas. Čaklās pensionāru saimnieces, ganiņam

pārdzenot Jāņu zēlēm izpušķotās govis sētā un arājam

izpurinot pastalas no pelēkās Iatvijas zeme, kad nosvīdu-

šie zirgi bija padzirdināti, sapulcējušos Jāņu bērnus pacie-

nāja ar skābiem kāpostiem un karstām desiņām. Pa pil-

nam bija ari miestiņa. I.abi iederējās abu - E. Reveliņa un

A. kopīgā akordeonu spēle, kad dažs labs iejautā-

jās: "Kad tad viņi tā sapēlejās?" £is pasākums deva ceļu

domām, ka varbūt nākotnē varam uzdrīkstēties sagaidīt

ko līdz šim vēl nedzirdētu - ja šiem diviem pievienotos

kāds pusducis ziņgētāju, mums būtu pašiem savi "Brāļi

Laivinieki" vai "Vinteri", kas savu pirmo, jautrā gara kon-

certu varētu dot, teiksim, jau šajā rudeni, un Eižens atkal

varētu iejusties, kā pirms gadiem sešdesmit, sirmajā Rīgā,

Vinteros. Varbūt, ka ari šis sapnis kādreiz, vēl mūsu mū-

žā, kļūs par īstenību! □

Skrastiņu Indulis

JŪLIJĀ

13. jūlija saietu, kā parasti, atklāja priekšnieks, nola-

sot dažas dzejas. Svētbrīdi un lūgšanu vadīja mācītāja

Rasma. Jūlijs Metums lasīja asprātīgas skices, vienu no

tām veltīdams šī mēneša jubilārei Antoniņai Bremzei, kas

šo speciālo ievērību bija pelnījusi, jo visi sarīkojuma ap-

meklētāji bija viņas viesi. Antoniņa sedza ne tikai izdevu-

mus par pusdienām, bet ari par trauku mazgāšanu un vai-

rāku galonu vīna iegādi. Par to viņa saņēma pateicību ap-

lausu veidā.

Jubilāru apsveicēja Ilga Strautiņa ar piemērotiesm

dzejas vārdiem un kartiņu sveica katru jūlijā dzimušo

pensionāru un ar ziediem "apaļo" gadu jubilārus. No 13, 6

nebija ieradušies. No aizkustinājuma asaras ritēja Ērikai

Vītiņai. kad DV pārstāvji viņu sveica jubilejā un pasniedza

dāvanu. Apsveikumus, kā vienmēr, noslēdza kopīgi no-

dziedātā "Daudz baltu dieniņu..."

Pateicībā par surninājumiem jubilāre Janīna Reveliņa,

vira Eižena akordeona pavadījumā, iepriecināja mūs ar

skaistu, izjusti dziedātu solo dziesmu.

Mielastā ēdām cāļu cepeti un baudījām bagātīgi piedā-

vāto vnm. Tā stiprinājušies varējām, E. Reveliņa akordeo-

na pavadīti, labi izdziedāties. Paredzētā "Pūt, vējiņi" dzie-

dāšana pēc kūku ēšanas un kafijas padzeršanas tomēr iz-

palika, jo liela daļa pulcējušos posās mājup. □

Alberts Bērziņš

BRĪVĪBAS CĪŅU ATCERE

0V Montrealas nodaļas un pensionāru apvienības ko-

pīgi rīkotais Brīvības ciņu atceres sarīkojums notika 3. au-

gusta. Bija pulcējušies ap 60 dalībnieku. Saietu atklāja V.

Paegle ar uzrunu un dzejoli. R. Caune vadīja svētbrīdi. Re-

ferātu par Latvijas brīvības cīņām lasīja I. Skrastiņš, norā-

dot uz mūsu Latvijas brīvības laika valdības neizpratni pa-

reizi izvērtēt lielo Ziemeļnieku nopelnus Ziemeļlatvijas,

Vidzemes un Latgales atbrīvošanā 1919. gadā un viņu ar-

mijas vadītāju plkv. Jūlija Jansona un plkv. Jorga Zemitāna

spožos panākumus. Ziemeļnieku nopelni nav zemāk vēr-

tējami par plkv. 0. Kalpaka un kalpakiesu panākumiem,

un vēl arvien neatbildēts ir jautājums, kapec mēs tos cen-

tāmies noklusēt un vēlējamies izcelt tikai tā laika kalpakie-

šu sniegumu un gen. Jāni Balodi, it kā Kalpaka panākumu

turpinātāju.

Piemērotu svētbrīdi vadīja māc. R. Caune. Biedrzines

L Strautiņas vietā augustā dzimušos un apaļo gadu sa-

sniedzējus - Almu Melderi (90), Mārīti Steprāni (75),

Helēnu Šmiti (85), M. Daljeri (75) un Gunāru Vērenieku

(80) apsveica V. Paegle.

M. Štauvers pastāstīja par savu Latvijas apciemojumu,

pieredzējumiem un piedzīvojumiem dzimtene, īsuma pa-

kavējoties pie plašā mūzikas sarīkojuma Ogrē, kura atklā-

šanā piedalījās ari Valsts prezidente V. Vīķe-Freiberga,

norādot, ka šis sarīkojums kļūstot arvien plašāks. Ticies

ari ar Latvijas lauku iedzīvotājiem un dažos gadījumos vē-

rojis labu rosību un lauku dzīves augšupeju.

24. jūnijā, Tērvetē, notika Jāņu sarīkojums, kas bija

pulcinājis kuplu līgotāju saimi. Nākamajā lappusē mūsu

izcilākie vidējās paaudzes ligotaji (pulksteņa rāditāja vir-

zienā no kreisās) Mārtiņš Sausiņš, Otava,

Juris Mnzutis, Otava, un Roberts Klaiše, Montreala.

Andrejs Vīto ls

un Jānis Mateus, Montreala, Roberts Kalniņš, Montreala.
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Turpinājums no 16. lpp.:

Rīga, gatavojoties saviem 8(H) jubilejas gadiem, tiekot

arvien vairāk uzposta un greznāka. Esot pārliecināts par

[.atvijas drizu atplauksanu. lepazīstināja ar Mūzikas no-

metnes 2. avīzes numuru, kurā daudz melnbaltu un krā-

sainu foto uzņēmumu, ka ari pavēstīja par reto ieguvumu -

1938/39. g. uzdevumu burtnīcu, kas atrasta Slates mež-

niecības jumta telpā, Dignājā, kur aizvadīti jaunības gadi.

Turpinājumā, akordeonista E. Reveliņa pavadījumā,

pensionāri pavadīja laiku dziesmās un vasarīgās pārrunās,

kufās nolēma, ka septembrī un un ari nākamajos mēnešos

būs tikai viens saiets mēnesi, par kuriem, ka parasts tiks

paziņots MLB Ziņotāja Sabiedriskās dzīves laikrādī. □

Skrastiņu Indulis

ZIEMSVĒTKU SAIŅU SŪTĪJUMS UN MANTU

PĀRDOŠANA

DV Montrealas nodaļas Ziemesvētku sūtījumam sai-

ņus latviešu centrā pieņemsim
4. oktobri, no pīkst 14:00-19:00;

5. oktobri, no pīkst 12:00-17:00;

3. oktobri vanadzes un vanagi sasaiņos iepirktos ap-

ģērbus, jauniešu formas tērpus un apavus sūtīšanai mūsu

jaunatnes organizācijām, veciem karavīriem un daudzbēr-

nu ģimenēm I.atvijā. Sājā dienā saiņi netiks pieņemti.
Līdz šim saiņu sūtīšanā, pēc Latvijā iegūtām ziņām,

nav pārmaiņu, bet aizrādām visiem saiņu sūtītājiem būt

piesardzīgiem un sūtīt tikai latvijas muitas atļautās man-

tas, jo muitnieki būšot acīgāki kā agrāk. Līdz ar to, vēlreiz

aizrādām, ka katram saiņu sūtītājam jāuzņemas pilnīga at-

bildība, kā tiesiskā, tā financiālā, ja rastos kādi sarežģīju-

mi ar viņa sūtītiem saiņiem un to saturu. Saiņu nosūtītāja -

DV Montrealas nodaļa neuzņemas atbildību par saiņu pie-

gādi adresātam, bet darām visu iespējamo un rīkojamies

likumu robežās, lai saiņi adresātus sasniegtu. Nevaram

ari garantēt saiņu pievešanas laiku.

Valde paredzējusi lūgt visiem saiņu sūtītājiem paraks-

tīt apliecinājumu par saiņa satura atbilsubu Latvijas mui-

tas vai citu tiesisku iestāžu noteikumiem un atbildības uz-

ņemšanos par savu vai saviem sūtītiem saiņiem.

Valde iepirkusi 1000 meiteņu blūžu, 1000 svārkus un

ari KKK) garās bikses, ļoti labas kvalitātes, kas bija gatavo-

tas Kanādas Kalnu policijas ierēdnēm, kā ari mazākā dau-

dzumā jauniešu - zēnu svārkus un ļoti labas un siltas Ka-

nādas Kalnu policistu ziemas jakas. Ziņojam mūsu darba

atbalsljtājiem, ka līdz šim esam iepirkuši apavus un drē-

bes par $ 6,250.-, aizsūtījuši naudā slimajiem un trūcīgo at-

balstam $ 6,250 un ar $ 700 esam atbalstījuši mūsu vietējo

sabiedrību. £ •

Esam iepirkuši ari dažādus apavus, un, lai daļēji segtu

izdevumus, valde nolēma 26. augustā, no pīkst

10:00-16:00, Latviešu centrā, pārdot daļu no šim

mantām par ļoti zemām cenām. Šī ari būs vienīgā DV

Montrealas nodaļas rīkotā jaunu mantu pārdošana, kas

dos iespēju saiņu sūtītājiem iegādāties kaut ko savējo vai

trūcīgo un jaunatnes atbalstam dzimtenē. Ja starplaikā

būs kaut kādas cenu maiņas, par to jums ziņosim, bet līdz

šim tādu nav. □

DV Montrealas nodaļas valde
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Technisku apstākļu dēļ šoreiz "dienas gaismu" pa-

gaidām neierauga viens otrs manuskripts, kuram vajadzē-

ja būt šajā numurā. Tāpat izpaliek vairāki ceļojumu ap-

raksti. Ceram šo stāvokli uzlabot nākamajā numurā, kas

iznāks septembra vidū un kas, domājams, būs septem-

bra/oktobra dubultnumurs. līdzam atvainot.

Redakcija

MONTREAIAS LATVIEŠU BIEDRĪBA

rīko

svētdien, 17. septembri, pīkst 17:00,

Latviešu centrā, 3955 Provost ielā,

Lašīnā,

Valmieras drāmas teātra

VIESIZRĀDI

Izrādīs Vizmas Belševicas lugu divi daļās - vecu

stāstu par ļaudīm jaunos laikos -

TĀS DULLĀS PAULINES DĒĻ

V. Belàevicas un T. Švērstes dramatizējumā.

Režisors: Fēlikss Deičs

Scenogāfe: Indra Cālīte

Komponists: Imants Zemzaris

Lomās darbojas: Ligita Dēvica, Ināra leviņa, Ilze

Pukinska, Vizma Kalme, Andris Vidinš, Imants

Strads, Arnolds Osis.

leeja: $ 25.-

Biļešu iepriekspārdosana:

Anita Poriete-Bedard, tel. 697-6624

Roberts Maise, tel. 422-0562

Mārtiņš Štauvers, tel. 457-9832,

fakss 457 3496.

Čeki rakstāmi uz Montreal Latvian Society vārda

un sūtāmi: 113 Higbgate Ave., Pointe Claire, QC,

Canada H9R 2X5

Laipni lūdzam atbalstu viesu uzņemšanā. Teātra

sarīkošana prasa daudz pūļu. Nāciet talkā un piesa-

kiet savu palīdzību, zvanot jeb kuram no augšā mi-

nētiem darbiniekiem.

Apmeklēt kuplā skaitā aicina

Rīkotāji

pakalpojumu likmes par tiešu naudas

pārsūtīšanu uz unibanku latvijā:

$100 - 500 SO. 00/ 10.00

$501 - 10,000 $16.00/ 20.00

$10.0014 $40.00/ 50.00

Pārsūtījurnā adresēta persona var naudu saņemt Unibankas

filiālēs visos Latvijas rajonos. Sūtītājam paSam ir jāpaziņo

saņēmējam par naudas izsūtīšanu.

Informācija -
Jūdzu zvaniet (416) 922-2551,jeb rakstiet

Latvian Credit Uv0n.491 College Street.Toronto. ON M6G IAS

Kredītsabiedrības birojs slēgts pirmdienās

Laipni lūdzam MLB Ziņotāja lasītājus, kas to vēl

nebūtu paspējusi izdarīt, nokārtot savu abonemen-

tu. Tāpat lūdzam pazinot katru adreses maiņu! Red.



SABIEDRISKĀS DZĪVES LAIKRĀD IS

Sv. Jāņa igauņu baznīca, kur notiek dievkalpojumi, 4345 Marcil ielā.

Ev.-lut. Trīsvienības draudzes nams - 3438 Rosedale Avenue, tālrunis 489-3224

Montrealas latviešu sabiedriskais centrs Provost ielā, Lašinā, tālrunis 634-4082

Biežāk lietoto

telpu adreses:

13. augustā, pīkst 11:00, Tērvetē, Montrealas latviešu pensionāru apvienības izbraukums un kopējs

dievkalpojums ar otaviušiem.

20. augustā, pīkst 11:00, Tērvetē - Avokas kapos, ev.-lut. Trīsvienības draudzes kapu svētki.

26. augustā, pīkst 09:00-13:00, Draudzes namā, ev.-luL Trīsvienības draudzes "Garage Sale".

27. augustā, pīkst 18:00, Sv. Jāņa igauņu baznīcā, ev.-lut. Trīsvienības draudzes dievkalpojums ar dievgaldu.

2. septembri, pīkst 18:00 (pievakarē), Tērvetē, ev.-lut. Trīsvienības draudzes vakariņas un zaļumballe.

3. septembri, pīkst 11:00, Tēvetē, ev.-lut. Trīsvienības draudzeskārtējais dievkalpojums.

6. septembri, pīkst 16:30, Latviešu centrā, A/S "Bebri" kārtēja sanāksme.

10. septembri, pīkst 13:30, Sv. Jāna igauņu baznīcā, ev.-lut. Trīsvienības draudzesdievkalpojums ar dievgaldu.

14. septembri, pīkst 11:00, Latviešu centrā, Monrealas latviešu pensionāru apvienības video filmas izrāde.

14. septembri, pīkst 13:00, Latviešu centrā, Montrealas latviešu pensionāru apvienības kārtējā sanāksme.

17. septembri, pīkst 10:30, Notre Dame Bazilikas Jēzus Sv. Sirds kapličā, 426 Sulpice ielā, Montrealas latviešu

katoļu draudzes kārtējais dievkalpojums.

17. septembri, pīkst 17:00, Utviešu centrā, MLB rīkotā Valmieras drāmas teātra viesizrāde. Izrādīs

Belševicas lugu 2 daļās Tās dullās Paulines dēļ. Skatiet īpašu paziņojumu 18. lpp.!

21. septembri, pīkst 13:00, Latviešu centrā, Montrealas latviešu pensionāru apvienības filmu izrāde. Izrādīs L

_

Skraatiņa Vidzemē uzņemto filmu. Autora piebildes.

MIJI Z 2000 VIII *(K)

Vēršam Jūsu uzmanību uz faktu, ka nevaram garantēt absolūtu SAMEDRISKÀS DZĪVES lAIKKĀŽA pareizību. I

Neskaidrību gadījumos aicinām sazināties ar pasākumu organizētājiem. Pavaicājiet! I

Āris Birze zīmogo speciālās

aploksnes Toronto dziesmu

svētku filatēlijas izstādē. No

viņa pa kreisi E. Ozols.
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So MLB Ziņotāja numuru Izdalām lasītājiem uz rokas 13. augustā Tērvete. Parrjos eksemplārus nododam Kanādas pasta 15. augusta. Red.

MLB ZIŅOTAJĀ administratorei un MLB kasierei A. Porietei-Bedard. 113 Highgate Ave., Pointe Claire, Que,

Canada H9R 2X5, «514-697-6624

Ar so nosūtu MLB Ziņotajā abonementa samaksu par gadu/icm ( S 35.00 vai S 30.00 ) S

Gaisa pasta piemaksu ( ASV S 6.-, citos kontinentos S 20.- ) $

Ziedoju technisko izdevumu segšanai $
—

Ziedoju spiestuves uzlabošanai, maftinu remontiem S

Dāvinu MIJI Ziņotāju S

I-NAK dalības maksu (maksājot caur MIJ* S 10.-; pensionāriem $ 5.00) 6
_ -

MLB biedru maksu par 2000./2001. darbības gadu ($ 15. ) S

Ziedojumu Montrealas latvieAu biedrībai S
—

Ziedojums Kopējam svētku sveicienam $
-

Čeki rakstāmi uz Montreal I.atvian Society vārda Kopā $

( Maksātāja vārds, uzvārds, adrese, pasta koda, tālruņa numurs ) (paraksts)
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FAKSA NUMURS 514-457-3496

IZDEVĒJA: Montreal** Latviešu Biedrība, 291 Lorraine Drive, Baie d'Urfe, Quebec, Canada H9X 2R2, « 514457-9832

REDAKTORS: Mārtiņš Štauvers, 291 Lorraine Drive, Daie d'Urfe, Quebec, Canada H9X 2R2, * 514457-9832, fakss 514457-3496

ADMINISTRATORE: Anita Poriete-Bedard, 113 Highgate Avenue, Pointe Claire. Quebec, Canada H9R 2X5

EKSPEDĪCIJA: Velta Ozols. DARBINIEKI: Elmārs Bārdiņā, Konstantīns Čaks, Valdis Ozols, Aina Paegle, Voldemārs

Paegle, Nora Saletés, Kārlis Timermanis, Vilma Ulmane un daudzi citi.

MLB ZIŅOTĀJA ABONEMENTA MAKSA: $ 35.00 gadā, MIJ* biedriem, pensionāriem un kara invalidiem - $ 30.00

gadā, gaisa pasta piemaksa uz ASV - $ 6.00, uz citiem kontinentiem $ 20.00 gadā; atsevišķas burtnicas maksa - pret

$ 3.00 ziedojumu. PAZIŅOJUMU LAPPUŠU SLEJU MAKSAS: mazākais paziņojums $ 20.00, 1/4 lpp. - $ 30.00,

1/3 lpp. - $ 35.00, 1/2 lpp. - $ 40.00 pilna lpp. - $ 65.0(); paziņojumu sagatavošanas izdevumi - $ 20.00; Čeki

rakstāmi uz MONTREAL lATVIAN SOCIETY vārda.

MLB ZIŅOTĀJS iznāk ik mēneša sākumā. Vasaras mēnešos vai neparedzētos gadijumos iespējams dubultnumurs. Materiāli

tekošajam numuram iesūtāmi vai nododami redakcijā lidz ik mēneša 15. datumam. Par izdevumā publicēto rakstu saturu atbild tu

autori. Redakcija var rakstus isināt. Raksti un vispārējas ziņas nepauž ne MLB valdes, nedz redakcijas, nedz tās darbinieku ieskatus

iztirzātos jautājumos. Rakstu autoriem jāuzdod vārds un uzvārds, pilna adrese, telefona numurs un jāparakstās. Redakcija

iesūtitosmateriālus neuzglabā un nesūta atpakaļ. Anonīmus rakstus neievēro.

*********************************************

MONTREAL LATVIAN SOCIETY
,
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********************************************************************************
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Goligerls
Travel

SINCE 1955

• Ceļojumi uz Latviju
vīzas, lidojumi,
auto īre un viesnīcas

Jūsu pārstāvis Jānis Krāvis

(416) 322-7414

191 Eglinton Avenue East, Suite 308

Toronto, Ontario M4P IKI

Fax: (416) 322-7315

LATVIA TOURS

Kanādas un Amerikas pārstāvji

i •

COLLINS CLARKE
MACCILLIVRAY

WHITE

Funeral Directors

° 5610 Sherbrooke St. W ,
Montreal — Business Office

514 - 483-1870

FLOWERS

pians Varyantta

Tagad Rīgā!

Hotel

MARA

Kalnciema ielā 186, Rīga, Latvija LV-1046

Telefons: 011 371 7901316

Fakss: 011 371 7901315

* 24 modernas istabas

* Restorāns un bārs

* Konferenču telpas
* Lidostas busiņš

Rezervācijas Kanādā:

613/521-7100 (telefons, vai fakss)

cpasts; mara@mailbox.riga.lv

tīmeklī:

www.bestwestem.corn/thisco/bu/91301/91 301_b.html

Laipni lūdzam visus sarīkojumu rīkotājus -

draudzes un organizācijas iesniegt ziņas Sabied-

riskās dzīves LAIKRĀDIM rakstiski. Tāpat arī vi-

sus paziņojumu un pateicību tekstus. Lūdzam

rakstīt uz pilnas loksnes. Ja Jums ir iespējams

paziņojumu tekstu sagatavot iespiešanas kārtībā,

būsim par to pateicīgi. Lūdzam šādus tekstus ne-

salocīt, jo locījums varētu tos sabojāt Rakstos lū-

dzam ievērot dubultrindu atstarpi.
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